

DIARIO DE PARIS

Los médicos rurales

(DE NUESTRO REDACTOR)

A renglón seguido de leer el sustancioso e interesante artículo de Fabián Vidal contando y comentado el anuncio de una vacante de médico titular en un pueblo de la provincia de Cuenca, si mal no recuerdo, y que pone de relieve la precaria situación en que vive la clase de médicos rurales en España, he leído las reseñas de las últimas sesiones de estos días en el Parlamento italiano en que se ha debatido precisamente la cuestión de los médicos rurales, sus condiciones actuales de vida y su suerte futura, desde el punto de vista económico y en su aspecto social, en Italia.

Triste es la suerte del médico rural en España. Cuanto se dijera en su elogio resultaría pobre, tan pobre como la miseria decorosa en que se permite que vivan los médicos de pueblo, como unos forzados. Si hay quienes merezcan una gran admiración en nuestro país son los maestros de escuela, muertos de hambre, y a la vez resignados, y los médicos rurales, exponiendo a cada hora la vida en los caminos o a la cabecera de los enfermos, sobre todo de los contagiosos, y que por tan heroicos servicios apenas cobran un sueldo mezquino.

Todo esto proviene de la falta de solidaridad. Carecen del espíritu de asociación, siquiera para la defensa. En Francia los maestros de escuela son una fuerza formidable, resistente a todas las presiones, incluso la del Poder público, nada más que por el espíritu de solidaridad, que los ha unido estrechamente.

Igual ha pasado en Italia con los médicos rurales. Se han asociado y, ya unidos, constituyendo un fuerte bloque homogéneo, se han agitado y han luchado. Poco a poco han ido conquistando triunfos parciales.

En primer término, han conseguido algo así como una autonomía personal. Es decir, se han sustraído a las pasiones de la política, de que antes eran víctimas.

Pero no es sólo esta independencia moral lo que han conseguido los médicos rurales en Italia. También han logrado una relativa holgura económica. Los Municipios están obligados a retribuir los servicios médicos con sueldos decentes, y sobre todo escrupulosamente garantidos.

Como esto aún era poco, el Estado va a ir en ayuda de ellos. Es legítimo y de conciencia. El Parlamento votará el proyecto de retiros y de pensiones para los médicos rurales.

¿Puede haber nada más justo? Los médicos, con gran riesgo continuo de la vida, no sólo sirven a la patria, sino también a la humanidad. Por su mayor cultura, el médico en el pueblo rural es siempre un elemento de progreso, de civilización. Añádase a esto sus servicios ordinarios, en que agota todas sus fuerzas después de unos años de trabajo. Y los hay que llegan a viejos en la mayor pobreza. ¿No es un deber, ya que hay retiros para toda clase de funcionarios públicos, que han prestado servicios rodeados de todas las comodidades y sin ningún peligro, que se les conceda una pensión de vejez también a los heroicos médicos rurales? ¿No es un deber que a la viuda y a los huérfanos de esos médicos rurales, que carecen de fortuna, que vivían del trabajo personal del médico, como vive la familia de cualquier obrero, se les concedan también derechos de clases pasivas? ¿No es un deber que a los médicos rurales que se han inutilizado por cualquier accidente en el ejercicio de la profesión, en vez de abandonarles a la desesperación y al hambre, se les atienda, remediando sus necesidades con una pensión vitalicia?

Estos extremos, juzgándolos serenamente, no pueden discutirse.

El proyecto sometido al Parlamento italiano, concediendo todas las anteriores mejoras a los médicos rurales, se convertirá en una ley dentro de poco, una ley de las más justas y de las más urgentes y de las más necesarias. ¿Qué vida de batalla, de trabajo impropio, de verdaderos heroísmos, la vida de los humildes, pero altamente meritorios médicos de aldea!

¿Quién puede alegar mejor derecho que ellos a la gratitud y al cuidadoso celo de una nación? Sus hechos admirables permanecen generalmente en el silencio. Los actos de abnegación realizados en pueblos cuyos nombres hasta ignoramos, no vienen a llenar las columnas de los grandes diarios, que redoblan el eco de minúsculos actos, por lo común inspirados en vanidades.

No sabemos cuántos mueren todos los años en el cumplimiento del deber. Ignoramos la miseria, decorosamente soportada, con que viven en los rincones campesinos, mal comidos, mal pagados, cuando no, bajo la bota de un cacique, brutalmente maltratados. Sin embargo, esa modesta clase es la que más importantes servicios presta a una nación, curando enfermos, ilustrando salvajes siquiera sea con su trato de hombre culto que a la aldea ha llevado un poco de aire de la ciudad. Lo que ellos han recogido, al venir del campo, en las ciudades, ellos lo difunden inconscientemente en el campo más tarde.

Amén de una clase útil, necesaria, la más respetable acaso por la índole de sus servicios profesionales, es también importantísima como factor civilizador en los pueblos, aún contaminados de atávica barbarie. Por eso, ya se comienza a ocuparse de ellos, sobre todo de su suerte, amparándolos contra la injusticia y el hambre.

ANGEL GUERRA.

NOTAS DE ACTUALIDAD

Los coroneles de Melilla.

EL TERRORISMO EN ZARAGOZA

Desde Melilla

Situación de las tropas.

MELILLA. (Domingo, tarde.) Entre Zeluán y Nador se halla concentrada actualmente la brigada completa de cazadores de Madrid, el regimiento de Wad Ras, la brigada de Húsares, la de Carbó y la mayor parte de la del general Morales.

Ocupan las nuevas posiciones dos batallones de cazadores de Cataluña.

Han formado, pues, cerca de cinco brigadas, cuyo mando asume el general Tovar, con los generales Carbó, Alfau, Morales, Navarro y Milans del Bosch.

Se hacen preparativos para solemnizar la Patrona de la Infantería.

Un banquete y varios acuerdos.

MELILLA. (Despacho urgente de las cinco y media de ayer, domingo, llegado a nuestra Redacción después de cerrada la edición de la noche.) Todos los coroneles que en la actualidad se encuentran en Melilla, sin distinción de Armas, se han reunido hoy en fraternal banquete.

El acto tenía por objeto celebrar y afirmar la buena unión y acendrado compañerismo que durante la campaña han reinado entre todas las Armas que han constituido el Ejército de operaciones.

Han manifestado los comensales al general Marina su deseo de elevar al Rey un mensaje en que conste elocuentemente su adhesión a las Instituciones.

También desean dirigir un saludo respetuoso a los generales Linares y Luque, que han asumido, desde el ministerio de la Guerra, la suprema dirección de la campaña.

Otro de los acuerdos adoptados por los reunidos es el de regalar al coronel Jordana, jefe del Estado Mayor del Ejército de operaciones, la faja de general, cuando el Gobierno se la conceda en premio a sus méritos y a los sobresalientes trabajos que realizó durante la campaña.

En los términos que acabo de indicar ha explicado el coronel Aguilá el objeto de la reunión.

Luego ha usado de la palabra el coronel Jordana para agradecer las manifestaciones de cariño de que acababa de ser objeto.

El mismo coronel Jordana ha enaltecido la unión que ha reinado entre todas las Armas en el curso de las operaciones.

RITTWAGEN.

De Alhucemas

Signen los optimismos.—Los artilleros.

ALHUCEMAS. (Domingo, noche.) Los jefes de Ajdir volvieron ayer a esta plaza para conferenciar con el comandante militar, regresando al campo al oscurecer.

Se cree que la entrevista tuvo importancia, por cuanto ha sido un éxito el conseguir que vinieran dichos jefes aquí.

El Sr. Cumplido guarda reserva sobre el particular. Sin embargo, ha dicho que pronto habrá buenas noticias.

Ayer celebró el destacamento de Artillería la fiesta de su Patrona con gran animación, pero sin alegría, por entristecer los ánimos el recuerdo de los compañeros muertos en Melilla.

Mañana costearán los artilleros una misa de «Requiem» por los muertos del Arma.

Heridos y enfermos

En el hospital de la Cámara de Comercio.

CADIZ. (Domingo, noche.) Los soldados que se hallan en el Hospital de la Cámara de Comercio oyeron misa, asistiendo al acto religioso el director del establecimiento.

Por la tarde visitaron a los soldados la señora Mercedes Santa Olalla de Aramburu y las Sras. Duarte y Agacino, obsequiándoles con tabacos.

Los socios de la Cámara de Comercio don Joaquín Repeto, D. José Bueno y D. Enrique Rocafull regalaron a los soldados una caja de botellas de vino, otra de dulce de membrillo y cigarrillos.

Dados de alta.

En breve marcharán a sus pueblos, en uso de licencia, los siguientes soldados, que han sido dados de alta:

Manuel Cabrera Rodríguez y Juan Asensio Segarra, del regimiento de África.

Petronilo Fernández, del batallón de Cazadores de Llerena.

Francisco Durán Fernández, del batallón de Cazadores de las Navas.

Adolfo Castillo Jaspé, del batallón de Cazadores de Arapiles.

Ramiro Canals Medina, del regimiento del Príncipe.

Julían Ferrer Beiber, del regimiento de Ingenieros.

Quedan en el Hospital de la Cámara de Comercio cuatro soldados.

Notas sueltas

Celebrando la paz.

SANTIAGO. (Domingo, noche.) En la catedral ha sido hoy cantado solemnemente el «Te-Deum» en acción de gracias por la terminación de la campaña de Melilla.

Han asistido el prelado y todas las autoridades.

Cuestación pública.

VALENCIA. (Domingo, noche.) La Cruz Roja ha proseguido hoy la cuestión pública, acompañada de una comisión de ésta y de la banda municipal, para recaudar fondos destinados al Hospital que sostiene en la playa de Levante.

Licenciamiento de reservistas

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica hoy la siguiente:

Circular. Excmo. Sr.: El Rey (q. D. g.) ha tenido a bien resolver sean licenciados las clases e individuos de tropa pertenecientes a la situación militar de reserva activa, que prestan actualmente sus servicios en las filas del Ejército, comenzando por los pertenecientes al de operaciones de África, y continuando después los de la Península, con la precisa condición de que todos los reservistas han de estar en sus hogares el próximo día 15.

Los capitanes generales de las regiones y el comandante en jefe del Ejército de operaciones en Melilla observarán para las operaciones de dicho licenciamiento las instrucciones dictadas por este ministerio y que tienen ya recibidas.

En Madrid

El banquete a que han asistido en Melilla los coroneles de todos los Cuerpos, ha ofrecido una nota en extremo interesante.

Ha reinado en dicho acto un espíritu de fraternidad grandísimo, uniendo a los coroneles un elevadísimo sentimiento de amor a la patria y al Ejército, que ha tenido expresión elocuentísima en telegrama que aquéllos han dirigido al Gobierno, felicitándole por la conducta que viene observando respecto al Ejército, al colocarle en situación de que sea útil para la patria.

Las impresiones recibidas esta madrugada de Melilla no pueden ser más satisfactorias.

Varias columnas de nuestro Ejército han realizado paseos militares por el campo fronterizo, convergiendo algunas en el zoco El-Jenis, que fué en donde se libró la acción del 30 de septiembre.

Han sido muchos los cabos de kabila que han salido a su encuentro, en las inmediaciones de Beni-bu-Ifrur, haciendo ante nuestras tropas actos de sumisión, y expresando la satisfacción que les producía verlas atravesar todos aquellos contornos.

INDUSTRIA Y COMERCIO

En mi carta anterior, dedicada a este importantísimo asunto, aludía muy someramente a los arbitrios que gravan algunas mercancías, desnaturalizando con ello, aunque no sea más que débilmente, la libertad de comercio en este puerto franco.

En mi afán de que los comerciantes e industriales españoles posean el mayor número de datos que les orienten en la vida económica de esta plaza, he recogido cuantos me ha sido posible para ofrecer elementos de conocimiento a mis comunicantes, auxiliándome muy eficazmente en esta tarea la lectura de una obra muy interesante que, con el título de Datos para la historia de Melilla, ha compuesto y dado a la publicidad muy recientemente mi querido amigo el ilustrado comandante de Estado Mayor D. Gabriel de Morales, ayudante del general Marina.

La Junta de obras de los puertos de Melilla y Chafarinas, creada por real orden de 18 de diciembre de 1902 y reorganizada en junio de 1908, establecido, autorizada legalmente para ello, un impuesto sobre la importación y exportación de mercancías, regulando su cobranza con sujeción a la siguiente tarifa:

Las mercancías se dividen en seis grupos principales, en esta forma:

Primer grupo a 0,35 peseta por 100 kilogramos.—Alheña, bujías, babuchas y carteras morunas, cervezas, cristal y vidrio, chocolates, calzado, carruajes, especias, fósforos, ferreteria, galletas finas, joyería, juguetes, libros, licores, lampistería, mercería, papel, perfumería, petróleo, pianos, pieles curtidas, productos químicos y farmacéuticos, plantas, quincalla, ropas hechas, sombreros, tejidos y té.

Segundo grupo a 0,25 peseta por 100 kilogramos.—Alcohol y aguardiente, algodón en rama, bacalao, cacao, colchones, cuerdas de cáñamo, café, cera, clavos, conservas, hojaldre, huevos, loza fina, manteca, maderas finas y labradas, mobiliario, pescado, pieles sin curtir, queso y saquería vacía de importación.

Tercer grupo a 0,125 pesetas por 100 kilogramos.—Aceite de oliva, aceitunas, ajos, almidón, arroz, cacahuets, cebollas, cloruro, esteras de junco, frutas de todas clases, harinas y granos, hielo, jabón común, lana sucia y lavada, legumbres secas y hortalizas, máquinas, pastas para sopa, sal, vino común y cinc.

Cuarto grupo a 0,07 pesetas por 100 kilogramos.—Alquitrán, barro y loza ordinaria, corteza para curtidos, carbón mineral y vegetal, cemento y yeso, crin vegetal, esparto, guanos, hierros de todas clases y aceros, hue-

cos y astas, leña, miel de caña y de abeja, maderas de pino, patatas, paja, trapos y vinagre.

En el quinto grupo están incluidos todos los bultos de mercancías, cuyo peso sea menor de 100 kilogramos, y que pagarán como si los tuvieran, según la tarifa del grupo a que correspondan.

Sexto grupo.—Ganado.—Asnal, 0,50 pesetas por cabeza; bueyes, 0,50 pesetas ídem; caballo, 1 peseta ídem; cerda, 0,50 ídem íd.; mular, 1 ídem íd.

La Junta de Arbitrios, que con el nombre de Junta de Abastos se fundara en 1787, no tuvo funciones municipales, propiamente dichas hasta 1845, caminando de reforma en reforma hasta la actual, que se compone de nueve vocales militares, que son: el coronel más antiguo del Arma de Infantería, los comandantes de Artillería, Ingenieros y Marina, jefe de Sanidad, auditor, comisario de Guerra, teniente vicario cegreño y mayor de plaza, y nueve paisanos, elegidos entre los individuos que componen los gremios, en la siguiente forma: propietarios y profesiones, cuatro vocales; industriales, tres, y comerciantes, dos; la representación civil se renueva cada dos años.

La Junta de Arbitrios, así constituida, la preside el general segundo jefe de la plaza.

A este organismo municipal están confiados los servicios públicos, obras, sanidad e higiene, orden público, instrucción y beneficencia, etc., etc., que representan un presupuesto de gastos, aumentado cada año, y que en el ejercicio próximo pasado se elevó a 466.111,75 pesetas, distribuidas entre los diferentes servicios, correspondiendo a instrucción y beneficencia 63.058 pesetas.

Para satisfacer estos gastos ideó la Junta de Arbitrios el establecimiento de un impuesto sobre la importación y exportación de mercancías, en vez de nutrirse de impuestos locales que no afectarían tan directamente al comercio interior y exterior.

Actualmente rigen los arbitrios que se consignan en el siguiente cuadro:

IMPORTACION

Table with columns: ARTICULOS, Unidad, Ptas. Lists various goods like tejidos de algodón, lana, seda, etc.

EXPORTACION

Table with columns: ARTICULOS, Unidad, Ptas. Lists goods like pieles crudas, cera virgen, lana en vellón, etc.

Estos son, pues, los impuestos que pesan sobre el comercio de Melilla, impuestos que, como su semejante el de Consumos, han de transformarse, pues de otra suerte ni el comercio ni la industria ha de encontrar razonable y justificada la denominación de puerto franco con que se ofrece a la concurrencia de productos industriales y mercantiles.

La necesidad de la transformación de este impuesto se fundamenta esencialmente en que no hay ley económica que justifique ese atentado contra la libertad de comercio, sobre la que estos arbitrios ejercen verdadera coacción en un régimen de puerto franco, y las consecuencias de esta arbitrariedad están bien patentizadas al observar el desvío que ha sufrido la corriente mercantil, que antes se dirigía hacia Melilla y hoy marcha directamente hacia la Argelia, menoscabando nuestra influencia económica, auxiliar el más poderoso de la influencia política.

N. RODRIGUEZ DE CELIS.

Melilla, noviembre 1909.

SOBRE UNA PISTA

El terrorismo en Zaragoza

DETENCIONES Y REGISTROS

ZARAGOZA. (Lunes, madrugada.) Desde que fueron encontradas en el patio del convento de Jerusalén las bombas a que me he referido en días anteriores, las autoridades no perdonan diligencia, en su deseo de llegar a descubrir los sujetos que parecen empeñados en ejercer en Zaragoza las malas artes del terrorismo.

A pesar de ser día festivo, han continuado, con la misma actividad demostrada desde un principio, las actuaciones judiciales y las pesquisas policíacas en busca de una pista segura.

Por la noche ha sido practicada una diligencia que puede tener importancia.

En una de las habitaciones de la casa número 28 de la calle de la Verónica han sido detenidos los hermanos Angel y José Chueca.

Cuando se llevaba a cabo la detención, a la casa de referencia ha llegado otro sujeto, amigo de los anteriormente mencionados, herrero de oficio, a quien se conoce, más que por su nombre, por el apodo de «El Chato».

Los hermanos Chueca, al verle entrar en la habitación, le han dicho:

—Ha llegado la hora de la injusticia. Practicado un registro en la casa de la calle de la Verónica, la autoridad judicial se ha incautado de periódicos y folletos anarquistas y libros que contienen fórmulas para la confección de explosivos, todo ello perteneciente a los hermanos Chueca.

La sospecha de que el amigo de éstos que iba en su busca podía también guardar en su vivienda algo que pudiese aclarar el asunto, ha movido al Juzgado a practicar análoga diligencia en el domicilio de «El Chato».

Habita éste en el Arrabal, barrio que separa de la población el Ebro.

En la morada del herrero ha sido encontrado un tubo que ha llamado grandemente la atención de juez.

Trátase de un tubo algo mayor que los que fueron empleados para confeccionar la bomba que explotó en la calle de la Morería y las que no llegaron a estallar en el convento de Jerusalén.

Aunque el tamaño es distinto, la textura del tubo encontrado en la casa del Arrabal es parecida a la de los otros.

El juez de instrucción ha sometido a «El Chato» a minucioso interrogatorio.

Se ha expresado el detenido en tono burlesco, diciendo, entre otras cosas, que le tenía perfectamente sin cuidado ir a la cárcel.

Respecto de la existencia del tubo en su domicilio, ha dicho que no tenía nada de particular.

—Soy muy aficionado a la química — ha añadido.

A las preguntas relacionadas con las ideas que profesa, ha contestado:

—Soy ácrata; pero no de acción. El juez ha obligado a los hermanos Chueca y a su amigo el herrero a trazar sobre un papel palabras semejantes a las que aparecieron junto a los explosivos colocados en la calle de la Morería y en el convento de Jerusalén.

Los peritos calígrafos determinarán si existe algún parecido entre los rasgos de aquellas inscripciones y los que esta noche han trazado ante el juez Angel y José Chueca y «El Chato».

Es cuanto he podido averiguar respecto a las mencionadas diligencias, pues los actuales se muestran reservadísimo.

Los tres detenidos han ingresado en la Cárcel de Predicadores.

¿Tiene su detención importancia positiva, relativamente a las últimas manifestaciones del terrorismo en Zaragoza?

Los datos hasta ahora conocidos dan a entender que las diligencias de esta noche tienen, efectivamente, alguna importancia.

Pero conviene guardar en cuanto al resultado definitivo una prudente reserva, pues no deja de haber personas que opinen no ser esa la pista más segura.

MATEO.

Un decreto importante

Afecta el decreto solamente a Madrid; pero consigna el propósito de ampliarlo a las demás capitales y aun a las pequeñas localidades.

El propósito del Sr. Barroso es la creación de locales con todas las condiciones pedagógicas e higiénicas para la primera enseñanza.

En Madrid son pocas las escuelas municipales que reúnen estas condiciones, pues varias de ellas están instaladas provisionalmente en pisos arrendados.

Por otra parte, la estadística acusa que hay en Madrid 64.000 niños de ambos sexos que tienen de seis a doce años, y de esa cifra hay 15.000 que no reciben instrucción primaria.

Con el fin de que existan las escuelas necesarias para estos 15.000, el ministro de Instrucción Pública llevó anteayer a la firma del Rey el decreto, al que nos venimos refiriendo, por el cual se dispone que se haga un concierto con el Ayuntamiento de Madrid para la construcción en terrenos apropiados para el caso, que será en el Ensanche, de 70 edificios para otros tantos grupos escolares con capacidad normal para unos 60 alumnos, aumentada hasta 80 en casos extraordinarios.

Estos edificios deberán tener lugar para higiénicos esparcimientos y recreos de los alumnos, y cantina para los que deseen permanecer desde la mañana hasta la terminación de la clase por la tarde.

Se calcula el coste en 10 millones de pesetas, a pagar en diez años.

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

ECOS DE LONDRES

### El inventor de los neumáticos

(DE NUESTRO REDACTOR)

En España se es mayor de edad á los veintitrés años; en Inglaterra, á los veintuno; por eso se ha celebrado días pasados, con un banquete en el hotel Cecil, la mayoría de edad de la rueda neumática. Ello fué en 1888. ¡Dios mío! ¿No se acuerdan ustedes de 1888, el año de los tres ochos? ¡Pero si el cronista tenía ya novia! ¿No es verdad que fué ayer?

Pues fué en 1888 cuando se le ocurrió al escocés Dunlop, que vivía en Irlanda, inflar las gomas del triciclo que usaba su hijo, y así quedaron inventadas las ruedas neumáticas. La invención parecía un juguete. ¿Para qué podía servir el inflar las gomas de las ruedas del triciclo, sino para hacer más agradables los paseos al crío de Mr. Dunlop?

Pero Mr. Dunlop observó que los paseos no sólo eran más agradables, porque disminuía la vibración ocasionada por el roce de las ruedas con las piedras y los baches del camino, sino que, consiguiendo, el triciclo andaba más deprisa. Ello hizo que en 1889 varios triciclos emplearan ruedas con gomas infladas toscamente en sus carreras.

Los triciclos de las ruedas infladas ganaron fácilmente á los otros. Se dice que los peritos se echaron á reír de la nueva invención. La verdad es que se rieron. Yo he dicho «se dice» porque no me place dar por el gusto á los practicones groseros que dicen ante todo lo nuevo: «Eso está bueno en teoría, pero en la práctica...», y que guñan los ojos escépticamente sin acabar la frase. Bueno; la verdad es que los expertos de aquella época se rieron de las ruedas infladas, y hasta «dujeron» argumentos para demostrar que el triunfo de los triciclos que las llevaban se debía á otras causas. Pero que no se ufane de esas risas el practicon cerril. Guárdela para las teorías más fundadas. La verdad sencilla es que las teorías adversas de aquellos expertos hostiles estaban mal fundadas, y que si una teoría es sólida, sus resultados tienen que ser buenos.

Mr. Dunlop se rió á su vez de los peritos; logró convencer de la bondad de su invento á Mr. Du Cros; sacó patente; Du Cros le dió el capital necesario, y ya en la Exposición Stanley de 1890 los velocípedos de ruedas infladas mostraron su superioridad sobre los de ruedas sólidas.

En cuantas carreras de velocípedos se celebraron por aquellos años, vencieron las máquinas de gomas infladas. Y á ello siguió, como por arte de magia, la difusión de la bicicleta por todo el mundo. Hasta entonces la vibración de la máquina las hacía molestas. Desde entonces la bicicleta se ha convertido en el vehículo de las democracias en todos los países adelantados.

Pero las consecuencias de la idea de mister Dunlop fueron de mucho más alcance. Ya para entonces se conocía el automóvil. Pero la vibración de los automóviles, que rodaban sobre ruedas sólidas, era tan horrorosa, que las máquinas no servían para nada. En cuanto se forzaba un poco

la velocidad, la máquina se hacía pedazos, y la dificultad de conducirla por donde se quería, hacía peligrar en cada momento la vida de los conductores.

Una vez en posesión de la rueda neumática, el automóvil progresó rápidamente, de año en año. Gracias á esa posesión de las ruedas infladas, los ingenieros pudieron concentrar sus esfuerzos en perfeccionar los motores. A su vez, el perfeccionamiento de los motores ha hecho posible el arte de la aviación. El globo y el aeroplano no han sido realmente dirigibles hasta que han dispuesto de motores ligeros, y los motores ligeros no habrían sido inventados, de no haber hecho posible el automovilismo, las ruedas neumáticas.

Mr. Dunlop no podía imaginarse, cuando se propuso perfeccionar el juguete de su hijo, que su ocurrencia de inflar las gomas de las ruedas iba á revolucionar el arte de la locomoción en todo el orbe.

Mr. Dunlop no se formuló el «para qué» —¿la pregunta asesina de energías!— sino que concibió la idea y la llevó adelante.

No se detuvo á pensar si su invento resolvía ó no el problema de la Esfinge ó contribuiría á hacer los hombres más felices ó más desgraciados. Hasta ahora, ni el problema de la Esfinge, ni el de la felicidad humana, lo ha resuelto nadie, ni tampoco ha dado nadie con el camino para llegar á resolverlos. Lo que puede resolverse es el problema de la locomoción, como se podrán ir resolviendo y se resolverán innumerables problemas concretos. Si alguien nos muestra el modo de resolver los problemas de la Esfinge y de la felicidad humana, todo honor le será debido. En tanto que las gentes preocupadas con esas cuestiones nos digan que no tienen soluciones, nuestros honores son debidos á hombres más modestos, como á este buen Dunlop, á quien se ocurrió hinchar las gomas de las ruedas del triciclo en que su hijo se paseaba.

RAMIRO DE MAEZTU

### MISCELANEA

Después del viaje.

LISBOA. Con motivo de su reciente viaje, el Rey D. Manuel sigue recibiendo calurosas felicitaciones, no sólo de Lisboa, sino de todo Portugal.

La Prensa de hoy dice que la manifestación que se tributó ayer al joven Monarca, á su entrada en el teatro Lisboa, fué una de las mayores pruebas de adhesión del pueblo lusitano.

Atentados terroristas.

TIFLIS. Tres terroristas, armados de fusiles, dispararon contra los transeúntes en plena calle.

Después de ser acorralados en un callejón sin salida, se parapetaron en él oponiendo viva resistencia durante un espacio de dos horas, al cabo de las cuales fueron mortalmente heridos.

Antes de morir se confesaron autores de las muertes de varios funcionarios públicos.

El diputado M. Lorand.

BRUSELAS 5. Ha marchado á París esta noche el diputado M. Lorand, albacea testamentario de Francisco Ferrer Guardia. Crédito extraordinario.

SAN PETERSBURGO 5. La Comisión parlamentaria de Defensa Nacional ha votado un primer crédito extraordinario, de diez millones de rublos, para la reforma del Ejército.

GRAVES REVELACIONES

### Los envenenamientos de Viena

Lo que dice un farmacéutico.

VIENA. Ha sido conducido á Viena, y encerrado en una de las celdas de la cárcel militar, el teniente Hofrichter.

Continúa negando; pero las pruebas se acumulan contra él y se considera muy difícil que pueda establecer su inocencia.

La policía austriaca sigue varias pistas en el Extranjero y tiene en ellas grandes esperanzas.

Una de esas pistas es seguida en Berlín.

Hace varios días, un droguero berlinés apellidado Ritzburger, habiendo leído en los periódicos que el teniente austriaco Hofrichter envenenaba á sus víctimas con cianuro de potasio, fué al puesto de policía más inmediato á su establecimiento y dijo al comisario que una ó dos semanas antes de descubrirse los envenenamientos que tanta sensación han causado en Austria, un soldado del regimiento de infantería de Linz compró en su droguería cianuro de potasio en cantidad relativamente grande.

Han sido dadas órdenes para que mañana mismo desfile todo el regimiento de Linz delante del droguero, con objeto de que éste procure reconocer al soldado en cuestión.

Pero la pista más interesante es la que sigue la policía suiza por cuenta de la austriaca.

Un farmacéutico de Montreux (Suiza) recibió el 22 de octubre último una carta de Vorarlberg (Austria).

Dicha carta era acompañada de un giro. En ella se decía al farmacéutico que enviase á Vorarlberg, lista de Correos y en paquete postal, una cantidad determinada de cianuro de potasio.

El farmacéutico se apresuró á contestar, devolviendo el giro y diciendo que no podía acceder á la petición que en la carta le hacían.

Pocas semanas después, supo, leyendo un periódico de Ginebra, que un teniente había intentado envenenar, por medio del cianuro de potasio, á varios jefes incorporados al Estado Mayor austriaco.

Un inspector ha salido para Vorarlberg, con objeto de hacer pesquisas.

Los periódicos vieneses reproducen una carta que publicó hace poco un diario de Sarajevo.

Dicha carta está firmada por el teniente Hofrichter.

En ella, éste critica con dureza ciertas medidas tomadas por el Estado Mayor austriaco, cuando la anexión á la monarquía de los Hapsburgos de la Bosnia y de la Herzegovina.

El jefe del Estado Mayor del Ejército austrohúngaro, general Kourad, ordenó, por aquellos días, que volvieran á Viena el feld-mariscal-teniente barón Weigl de Mostar, el mayor general Wagner y el teniente coronel Frichtl.

El teniente Hofrichter criticaba indignadamente estas decisiones, que calificaba de tiránicas é impolíticas y censuraba, con tal motivo, á Kourad y á sus hechuras del Estado Mayor.

Algunos periódicos pretenden que esta carta, dirigida á un amigo de Hofrichter, que, traicionando á éste, la ha publicado, tiene relación directa con las tentativas de envenenamiento, de que se acusa al citado oficial.

### SINIESTROS Y CATASTROFES

Violentas tempestades.

PARIS. Desde hace tres días una violenta tempestad asola las costas de Bélgica, Holanda y Alemania.

En distintos puntos del mar del Norte han

ocurrido numerosos naufragios, resultando varios ahogados.

Un torpedero alemán ha encallado á consecuencia del temporal.

Flotilla destruida.

SAN PETERSBURGO 5. Ha comenzado bruscamente el deshielo en el río Yenisey.

La flotilla de vapores, perteneciente al Gobierno de la Siberia Oriental, ha sufrido las consecuencias del inesperado deshielo y han sido destruidos la mayoría de los barcos.

Se ignora la suerte de los numerosos marineros que formaban sus tripulaciones.

Rogamos á nuestros suscriptores, correspondientes y á cuantas personas nos dirijan correspondencia, hagan constar como complemento de señas: «Apartado de Correos, número 105».

### SOBERANOS Y PRINCIPES

Regreso de la Reina Victoria.

LONDRES 5. Mañana, á las once de la misma, emprenderá el viaje de regreso á Madrid S. M. la Reina Victoria.

UNA DENUNCIA

### DETENCION SENSACIONAL

VIENA. La Policía de Nueva York ha capturado á un súbdito húngaro, llamado Gyeze Kecskemeti, á quien perseguía inútilmente la Policía austriaca desde hace ocho años.

A fines de 1901, el cajero de la Oficina de Contribuciones directas de Budapest tuvo que enviar á la Tesorería general una cantidad de un millón de pesetas, aproximadamente, y encargó de esta comisión á un empleado de toda su confianza. Este empleado era Kecskemeti.

Ni del dinero, ni del funcionario á quien fué entregado volvió á tenerse la menor noticia, hasta que hace dos días se ha recibido el despacho oficial de Nueva York dando cuenta de haber sido detenido Kecskemeti en virtud de una denuncia presentada por una dama húngara, que se llama la señora Neumann.

Esta señora entró hace tiempo al servicio del fabricante de juguetes William Herzege, en casa del cual llegó á ser una especie de ama de gobierno.

No despertaba el fabricante la menor sospecha en su empleada, que le creía, por el contrario, un modelo de formalidad y de rectitud hasta hace poco tiempo.

Pero William Herzege trabó relaciones con una cupletista y empezó á derrochar el dinero en tal proporción, que á la señora Neumann, que conocía los rendimientos del negocio, no pudo menos de serle sospechosa aquella prodigalidad.

Esto coincidió con la circunstancia de haber empezado á frecuentar la casa de Herzege un individuo que se decía antiguo amigo suyo y, para hablar con el cual, el fabricante se recataba de su empleada.

Aguzó ésta el ingenio y fingió no saber inglés, con lo cual ambos hombres hablaban con mayor libertad.

Finalmente, gracias á su astucia, la señora Neumann sorprendió una conversación de Herzege con su amigo, que le descubrió por completo el misterio: el fabricante de juguetes no era otro que Gyeze Kecskemeti, el húngaro perseguido por la Policía como autor del robo del millón de pesetas.

La señora Neumann se apresuró á comunicar su descubrimiento al cónsul austrohúngaro en Nueva York, y la Policía yaqui ha procedido á la captura, como queda dicho.

La noticia ha producido en Budapest honda sensación y todos los periódicos dedican extensas informaciones al asunto.

MANIFESTACIONES EN BELGRADO

### Fusilamientos en Montenegro

Después de un proceso célebre.

BERLIN. Despachos oficiales de Cettigna confirman la noticia de haber sido fusilados el subteniente Ginovitch y los otros cuatro acusados del delito de alta traición.

Este proceso causó en todas las naciones balcánicas sensación profunda.

El subteniente Ginovitch había formado, según el fiscal, un complot, que tenía por objeto el asesinato del Príncipe Nicolás de Montenegro.

Los partidos democráticos montenegrinos estaban enterados de ello, según dicen los periódicos conservadores, y se hallaban decididos á aprovecharse del crimen para instaurar un régimen revolucionario.

Ginovitch y demás acusados negaron enérgicamente en la vista del proceso cuanto se les imputaba.

También negaron, desde Francia y Suiza, saber nada del complot los políticos que hubieron de Cettigna, temiendo ser presos.

La instrucción del proceso ha durado dos años.

Las penas de muerte pronunciadas fueron once; pero como seis de los condenados están en rebelión, sólo ha habido cinco fusilamientos.

La noticia de esta ejecución ha causado sensación enorme en Belgrado, donde pasan de mil los refugiados montenegrinos.

Todos éstos y los estudiantes serbios celebraron anteayer un mitin en que, después de varios discursos violentísimos, fué votada una orden del día protestando contra el Príncipe Nicolás y los procedimientos que, según ellos, emplean los conservadores de Montenegro.

Terminado el mitin, los concurrentes se dirigieron, recorriendo las calles más céntricas, á la Redacción del diario *Beogradske Novine*.

Este periódico ha venido publicando noticias y artículos favorables al Príncipe Nicolás y ha excitado repetidas veces al Gobierno serbio á que expulse del reino á los refugiados montenegrinos.

Estos y los estudiantes, secundados por muchos obreros que se les habían unido en las calles que atravesó la manifestación, asaltaron la Redacción del periódico citado, después de apedrearla.

Los redactores y los cajistas se hicieron fuertes, construyendo tras la puerta una gran barricada.

Como, gracias á este obstáculo, los asaltantes no podían entrar, varios de ellos se procuraron escaleras y subieron á las ventanas.

Por fortuna para los sitiados periodistas, apareció la policía, que cargó, sable en mano, sobre los manifestantes y logró dispersarlos.

Creese que este mitin tendrá por resultado la expulsión, del territorio serbio, de los refugiados montenegrinos.

### GUERRA Y MARINA

Oficial español condecorado.

CASABLANCA 5. Ayer fué entregada la cruz de la Legión de Honor al capitán español D. Enrique Ovilo.

Después de la imposición de la cruz el capitán Ovilo asistió á la revista de las tropas.

### Este diario

no pertenece

al Truts.

Folleto de «La Correspondencia de España»

FORTUNE DU-BOISGOBEY

### EL TAMBOR DE MONTMIRAIL

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

—¡Un tonel!—dijeron los soldados por aclamación—así podrá todo el mundo ver y oír.

El utensilio indicado fué rodado inmediatamente al centro del círculo, y llevado Cocagne por diez brazos vigorosos, fué triunfalmente colocado sobre esta tribuna nuevo modelo.

Desde lo alto de su improvisado trono, el burlón parisiense empezó por saludar tres veces á su público con la gravedad de un actor que hace su entrada.

Realizada ya esta formalidad previa, se quitó tranquilamente su hopalanda, extendiéndola á sus pies á modo de tapiz.

—No hagáis caso, señores, es que le temo mucho al frío en los pies.

Si el prusiano estuviese todavía en el capote que aquí veis, sería mejor calentador; pero el particular que lo habitaba ha quedado en un barranco de un rincón del bosque de Soullaines, y puedo asegurar á la honorable compañía que no le dolerán las muelas más.

Esta broma, un poco siniestra, llamó la

atención de Alberto, haciéndole entrever que la historia del tambor podía muy bien relacionarse con sus propias aventuras durante la terrible noche que había precedido á la batalla de Brienne.

Después de haber decorado así el tonel que le servía de pedestal, Cocagne colocó en medio la caja sobre la cual acababa de ejecutar tan lindas variaciones.

—No quiero conservar nada de los prusianos—dijo, sentándose tan bruscamente sobre el parche que éste se rompió bajo su peso, produciendo un ruido lamentable.

A esta burlesca entrada de sesión, una loca risotada estalló en el público, y el amable parisiense se vió obligado á esperar algunos minutos á que se restableciese el silencio.

Pero desde que vió á los reunidos dispuestos á escucharle, tomó una graciosa postura sobre su desfondada caja y empezó á decir:

—La mayor parte de los que me hacen el honor de escucharme—dijo con afectada voz—saben que dejé el 9.º ligero en noviembre de 1813, para entrar en el hospital de Maguncia.

—Eso es sabido—dijo el veterano sargento.—Hasta se había dicho que habías quedado en él, y que el comandante del depósito te había dado por muerto.

—Eso, mi sargento, no me importa, en vista de que me encuentro hoy bien vivo.

—Tienes razón, pequeño, y bien fuerte todavía.

—Sin contar con que espero encontrar mi puesto en el fuego y calentarme con mis compañeros.

—¡Siempre, Cocagne, siempre!—gritaron los soldados.

—Lo que os decía era sencillamente para explicaros cómo me he ido con permiso en mi convalecencia á Eclairon, en Champagne, á casa de mi tío Lecomte, al salir de esta andrajosa villa de Maguncia, que parece una tumba del Père Lachaise, que se hubiera hecho sobre piedras rojas, y donde estábamos metidos como moscas, salvo vuestro respeto.

—La conozco; hace veinte años que estuve á punto de dejar allí la piel—dijo el sargento, que había sostenido allí el famoso sitio de 1793.

—Por esto yo me encontraba para echar pluma nueva en la granja de mi tío Santiago cuando los prusianos han pasado por allí á fines de enero.

—Pardiez! Ya los llevábamos á paso de carga desde Saint-Dizier.

—Por eso iban tan deprisa; pero lo que han hecho en nuestra casa no ha sido muy largo. Hemos conseguido matar una media docena; pero ellos han pegado fuego á la granja, y ya nos iban á fusilar á mi tío y á mí cuando nos han salvado tres dragones del séptimo, dos de ellos oficiales, que no tenían frío en los ojos.

—¡Vivan los dragones!—gritaron varios peones, que no tenían prejuicios acerca de la Caballería.

—Pero la historia no ha concluido, puesto que no hace más que empezar—siguió diciendo Cocagne,—y aquí es precisamente donde espero tener la ventaja de interesar la honorable sociedad que tiene la bondad de escucharme.

Alberto redobló su atención.

—Debo decir en primer lugar que los prusianos tenían con ellos un carruaje.

—¡Un carruaje! ¡Anda, bromista Cocagne!—dijeron algunos incrédulos.

—Sí, señores, un carruaje de verdad, parecido á los que pudierais ver en el patio del Carrousel, si tuvierais la suerte de encontraros de guarnición en la capital.

—¿Y qué es lo que había en ese carruaje?—preguntaron curiosamente los conscriptos.

—Mi prima Teresa, una muchacha muy bonita, amigos míos, que esos ladrones se han llevado de la granja de su padre.

—¿Y los has dejado hacer?—dijo el sargento, frunciendo el entrecejo.

—Esperad, mi sargento—añadió Cocagne, guiñando un ojo;—no los he dejado tanto, puesto que he saltado al pescante, y ya iba á traerme el coche delante de sus narices, cuando se han roto las riendas.

—¡Mil rayos!—interrumpió el sargento, empezando á emocionarse.

—Sí, las riendas se quedaron en mis manos, y hay que creer que los caballos eran unos mendigos alemanes, porque me han llevado en medio de una división prusiana.

—¿Y cómo te has arreglado para salir del paso?—preguntaron algunos, impacientes.

—Ahora llega, amigos míos, lo gracioso—dijo el tambor, modulando la voz. Alberto moría de impaciencia desde el principio de este relato.

Los hechos que Cocagne relataba tan alegremente le eran bien conocidos.

Estaba impaciente por oír las aventuras de Teresa, y parecía que el muchacho se complacía en excitar la curiosidad del auditorio.

—Figuraos—siguió diciendo, por fin, el orador—que yo llevaba por escolta un gran mastín, oficial de los husares negros, que picaba á los caballos con el sable y que me gritaba en buen francés que sería fusilado en el primer vivac.

—¡Qué canalla!—dijo el sargento entre dientes.

—Cuando la calesa llegó disparada á la retaguardia, chapurreó cuatro palabras á sus prusianos, que cortaron el camino.

«Las cuatro bestias se detuvieron en seco.

«Probablemente aquellos animales se habían reconocido.»

Cocagne hizo una pausa para gozar del efecto de su broma, que hizo estallar de risa á sus camaradas.

—Pero vamos á ver—dijo el sargento,—¿qué es lo que te han hecho?

—¡Oh! ¿A mí? Es muy sencillo. Me han derribado del pescante tirándome de las piernas, me han atado como un salchichón, y me han metido en un gran cesto que estaba colgado debajo del coche.

—Como quien dice donde los carreteros llevan sus perros—hizo observar un conscripto bromista.

(Continuará.)

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## El Kursaal de San Sebastián

Sr. D. Leopoldo Romeo.

Mi distinguido amigo: Encontrándome accidentalmente en San Sebastián, leo en LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA del jueves, una interesante crónica que, desde Londres, le dirige su reputado corresponsal D. Ramiro de Maeztu, sobre la Kursaal de San Sebastián.

En dicho artículo se comenta otro de la «Saturday Review», que á propósito de la «punta formación en la capital inglesa de un Sindicato de financieros que ha obtenido del Gobierno español una concesión para establecer en San Sebastián un gran establecimiento de juegos», se nos parangona con el rey Leopoldo de Bélgica ó con el Príncipe de Mónaco y se aducen comentarios poco caritativos para los fines que se persiguen con el futuro Kursaal.

Y como soy uno de los autores del proyecto de dicho edificio y por lo tanto de los pocos españoles interesados en la cuestión, me permito remitirle estas líneas, no para rectificar á su brillante corresponsal, sino poniendo la verdad en su lugar, sincerando al propio tiempo á los que han intervenido en este negocio.

Lo ocurrido es lo siguiente: Hace unos tres años, el ilustre arquitecto D. Enrique Repullés y Vargas, solicitó mi colaboración para formular un proyecto de Kursaal en la Concha de San Sebastián, y yo porque tan reputado facultativo necesitara de mis luces técnicas, sino porque estimando muy indicado el empleo de hormigón armado y necesitando un ingeniero constructor de esta especialidad que le garantizara la ejecución rápida de las obras, creyó que pudiera serle yo útil á tal objeto.

Redactamos el proyecto y solicitó la concesión dicho Sr. Repullés, si bien para una entidad inglesa, que así lo había pedido.

Hubo oposición á nuestro proyecto, por considerarlo perjudicial á la armonía del espléndido panorama de la Concha, cuyas perspectivas cercenábamos con nuestro marítimo palacio, y aunque no nos convencieron del todo los argumentos alegados, siendo nuestro objeto encontrar una solución que mereciera el beneplácito de esta hermosa y nunca bien ponderada ciudad, modificamos nuestras primeras ideas, amoldándolas á la opinión que aquí creemos prevalece, que es la de que el Kursaal se establezca en la playa de la Zurriola, uniéndolo al boulevard por un nuevo puente y edificando á su alrededor y en terrenos ganados al mar un barrio de hotelitos y villas para los extranjeros que se piensan atraer.

Hoy se encuentran nuestros nuevos proyectos á informe del Ayuntamiento, que es quien tiene que otorgar la concesión, ya que ahora proponemos establecer el Kursaal en un solar que se ganará al mar, cuya concesión ha sido otorgada por el Estado, al Municipio de San Sebastián.

A éste, pues, es á quien únicamente corresponde juzgar si la oferta que se le hace de construir gratuitamente el muro de encauzamiento y el muro puente, á cambio del solar necesario para el Kursaal, resultan ventajosas para el Ayuntamiento y para el público y es por completo infundada la noticia de que el Gobierno español ha otorgado tal concesión. Huegan, pues, todos los fantásticos comentarios de la «Saturday Review» y también parecen excesivos los que por su propia cuenta ha añadido el brillante cronista, Sr. Maeztu.

Lo que sí es cierto, es que hay un sindicato inglés que trata de establecer un Kursaal en San Sebastián y no hay en esto motivo de alarma para la moralidad española.

¿Cuántas veces se ha lamentado la Prensa y seguramente que LA CORRESPONDENCIA, de que nuestro país, con su clima y sus encantos naturales, no sea más favorecido por los turistas extranjeros y sobre todo por esa colonia ambulante de millonarios cosmopolitas que enriquecen las playas y balnearios de moda? Pues cuanto tienda á favorecer esta inmigración del «oro inglés» contribuirá á mejorar la balanza comercial y los cambios, y á enriquecer en definitiva á nuestro país.

Y que un Kursaal, semejante á los mejores de Europa, explotado por Empresas con relaciones internacionales entre la gente que de trocha, puede ser origen de aumento de riqueza, de esplendor y de movimiento comercial para San Sebastián y España, ¿quién lo duda? La capital guipuzcoana ofrece, por su cultura, por sus excepcionales condiciones de higiene, por su situación geográfica y, sobre todo, por sus admirables y panorámicos paisajes, una evidente superioridad sobre Niza, Ostende, Brighton y tantas otras playas de moda en que los visitantes ricos se cuentan por millones.

¿Por qué no ha de ser, pues, San Sebastián la hermosa puerta por la que penetren en España ese gran número de turistas que recorren el resto de Europa y que tanto echamos de menos en nuestro país? No vemos, pues, el peligro que encierra el establecimiento de un Kursaal en San Sebastián, sino todo lo contrario. ¡Ojalá sea verdad tanta belleza!

Es que nos vamos á enternecer por la ruina de algunos locos ó imbéciles que dejen sobre uno de tantos tapetes verdes las fortunas que no ganaron? Preferible es que las dejen en España á que las derrochen en Biarritz ó Monte Carlo. Algo quedará en casa y eso saldremos ganando.

Tampoco debe asustarnos la idea de que el Gobierno pusiera fuertes contribuciones sobre esta clase de círculos, y no veo en ella la nueva inmoralidad, cuando España explota sus Loterías Nacionales, cuando la democrática

Francia recauda unos 200 millones de francos sobre las apuestas mutuas de sus carreras de caballos, y cuando el radical Clemenceau ha reglamentado recientemente el juego en todos los Casinos, cobrando un elevado tanto por ciento sobre sus utilidades.

¿No vendrían mal al Gobierno algunos millones, que pudiera destinar á instrucción ó beneficencia!

Y como no creo que á nadie se le ocurra poder extirpar el vicio del juego, quizá fuera, pues, una medida moralizadora y beneficiosa la de que el Gobierno lo reglamente y explote para enjugar sus crecientes necesidades, ya que explota otros vicios, como la Lotería, el tabaco y el alcohol.

Pero, sobre todo, lo que me interesa hacer constar, y es el principal objeto de mi carta, es que el Sindicato inglés de que se trata no ha obtenido concesión alguna ni de éste ni del anterior Gobierno, ni gestionado siquiera los privilegios de juego, cuyas imaginarias noticias han servido de base á los patéticos comentarios que se han publicado en el número del jueves último de su periódico.

Lo único cierto sobre el Kursaal, de San Sebastián, es lo que he referido anteriormente.

Aunque no he querido nunca rectificar las inexactitudes que á veces contienen los periódicos, en el caso presente creo de mi deber puntualizar los hechos, ya que LA CORRESPONDENCIA ha dedicado un artículo, de fondo nada menos, á un asunto del que, con mi amigo Repullés, estamos mejor que nadie enterados, y ya que con nuestro trabajo, esencialmente técnico, no hemos encubierto ni sido cómplices de ningún negocio de dudosa moralidad, sino que, por el contrario, estimamos que su realización habría de ser ventajosa para San Sebastián y España.

Se repite de usted, con este motivo, su siempre afectísimo amigo, q. e. s. m.,

EUGENIO RIBERA.

San Sebastián, 4 diciembre 1909.

## NOTICIAS DE SOCIEDAD

### BODAS

Han contraído matrimonio:

En Aguilas, D. Luis Calero Llano con la señorita Sebastiana Baldo Jiménez.

En Huesca, D. Bernardino Garcés Pérez con la señorita Carmen Lacaste.

En breve contraerá matrimonio:

En Vitoria, D. Vicente Rey con la señorita Dominica García.

### NECROLOGÍA

Han fallecido:

En Santander, doña Dolores Fernández Castañeda.

En Pola de Laviana, D. José de la Torre y González.

En Valladolid, la señorita Inés de la Torre y Llorente.

En Cáceres, la señorita Pilar Blanco López.

En Alicante, D. Antonio Benesin Domingo.

En Rentería, doña Ramona Astola Sagastume.

En Vitoria, D. Hermenegildo García.

En Bilbao, D. Domingo Toledo Arnedo.

En Avila, doña Juana Villanueva.

En Burgos, el niño Emilio Pon.

En Badajoz, D. Leopoldo Sito Díez.

En Pamplona, D. Norberto Larroga.

En Salamanca, el niño Joaquín Torrens.

### VIAJES

Han llegado:

A Pamplona, D. Santiago Cayuela, don Claudio Udobro y D. Carlos Amat.

A Valencia, D. Vicente Ramirez, D. José Benedito, D. Joaquín Lizandra, D. Antonio Roldós, D. Manuel de Pozo, D. Antonio González, D. Francisco Menadil, D. Gabriel Algora y D. Joaquín Angulo.

A Albacete, el marqués de Puente el Sol, D. Francisco Pontecha con su esposa, don Gabriel Navarro Bru, la señorita María Fernández, D. Julián Gómez Alfaro con su esposa y D. Justino Bernal.

A Oviedo, D. Ruperto Estremera y D. Enrique Buhria.

A Almería, D. Antonio Durán y doña Patrocinio Pardo.

A Cartagena, D. Ramón Laymán y D. José Ceño.

A Oseja (León), procedentes del extranjero, D. Marcelo Castañó con su esposa é hija Aurea.

A Granada, D. Manuel Ovalle y D. Juan Güero.

A Lérida, D. Alfredo Ulloa.

A Salamanca, D. Ernesto Blanco, D. Eilas del Yerro, D. José Luis Martín, D. Cándido García Barrado, D. Graciano y D. Argimiro Pérez Sánchez.

A Valladolid, D. Mariano Benito.

A Málaga, D. Diego Salcedo Durán y don Joaquín Alcázar.

Han salido:

De Bilbao para Madrid, el Sr. Murga.

De Valladolid para Talavera, D. Juan Elguezabal.

De Málaga para Madrid, D. Leopoldo Korromés.

De Salamanca para Madrid, D. Mariano Reymundo Tornero, y para Barcelona, doña Aquilina Rodríguez.

De Albacete para Madrid, D. José Mañas con su familia.

De Cáceres para Madrid, los marqueses de la Conquista.

NACIMIENTOS  
Han dado á luz:  
En Granada, la esposa de D. Víctor Escrivano, una niña.

## PRELIMINARES

### LAS ELECCIONES MUNICIPALES

#### En Barcelona.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Se está celebrando en el teatro Tivoli el mitin monstruo de las izquierdas para la presentación de los candidatos del partido.

La concurrencia es enorme, no pudiéndose circular ni por los pasillos.

Están llenas las butacas, palcos y demás asientos.

Preside el diputado Sr. Carner.

Han hablado hasta ahora Pedro Corominas, Manuel Rius, Leonardo Miró, Francisco Layret y algunos otros, glosando todos los conceptos del manifiesto que ayer comunicamos.

Hasta ahora el orden es perfecto, no habiendo ocurrido ningún incidente.

Las precauciones adoptadas por las autoridades no han sido extremadas ni necesarias.

—Se ha reunido la Junta municipal del Censo electoral, en el Ayuntamiento.

Asiste escasísimo número de vocales.

Han presentado propuestas de candidatos todos los partidos, menos el carlista.

En todos los distritos lucharán más candidatos que puestos vacantes hay.

Las Mesas serán intervenidas en totalidad.

Se sabe fijamente que serán 52 los candidatos para las 25 vacantes.

Como el Gobierno no ha autorizado la elección de los concejales que cesaron por sorteo, los regionalistas han sustituido al señor Verdaguier y Calís en el distrito tercero, por el ex diputado D. Francisco Albo.

—Los liberales han proclamado candidato por el distrito cuarto á D. Mariano Llobet.

Con este son cinco los candidatos liberales dinásticos.

—Continúa la escisión promovida por las candidaturas radical y de Unión republicana.

De la Unión republicana se ha separado un Centro autonomista del distrito cuarto, de bastante representación.

Los federales antisolidarios han visitado á Lerroix en queja y lamentándose de lo que consideran desatención por haber omitido en su candidatura á la fracción federalista.

#### En Jumilla.

JUMILLA. (Domingo, mañana.) Al constituirse la Junta del Censo fué detenido, por orden del alcalde, el notario Sr. Ortiz y Angulo, y echado del salón de actos.

La policía cacheó al notario, á los candidatos y á varios vecinos honrados.

El notario ha dado cuenta de su atropello al presidente de la Audiencia territorial, al director de los Registros y al juez de instrucción pidiéndoles amparo para el ejercicio de sus funciones.

Reina gran excitación.

#### En Zaragoza.

ZARAGOZA. (Domingo, tarde.) Esta mañana se han proclamado sin incidentes todos los candidatos de los distintos partidos.

El acto empezó á las ocho y media de la mañana.

Fueron proclamados 44 candidatos.

Como los puestos vacantes son 26, saldrán derrotados 18.

La lucha será importantísima en todos los distritos.

Ha presidido la reunión de la Junta del Censo D. Matías Pastor.

#### En Bilbao.

BILBAO. (Domingo, tarde.) Se ha verificado tranquilamente el acto de la proclamación de candidatos, poniéndose de acuerdo los partidos contendientes para la distribución de interventores.

Para 21 vacantes de concejal lucharán 35 candidatos, clasificados en la siguiente forma:

Socialistas, 5.

Republicanos, 8.

Liberales, 2.

Conservadores, 4.

Carlistas, 8.

Nacionalistas, 8.

Los socialistas, republicanos y liberales forman el bloque de la izquierda; los conservadores y carlistas, el de la derecha.

#### En Cádiz.

CADIZ. (Domingo, tarde.) Han sido proclamados treinta y ocho liberales, treinta y ocho conservadores, diez y siete de la unión católica y treinta y seis republicanos y socialistas.

#### En Andújar.

ANDUJAR. (Domingo, tarde.) Con arreglo al artículo 29 han sido proclamados concejales 8 liberales, 1 demócrata y 2 conservadores.

#### En Castellón.

CASTELLÓN. (Domingo, tarde.) Se han proclamado los candidatos é interventores, sin incidente alguno, aplicándose el artículo 29 en dos distritos, donde quedaron proclamados el republicano D. Vicente Lis, D. Jaime González y el conservador disidente D. Federico Bosch.

En los demás distritos luchan unidos republicanos y liberales contra conservadores, católicos y carlistas, coligados.

#### En Valencia.

VALENCIA. (Domingo, tarde.) Para cubrir 25 vacantes de concejales han sido proclamados en la Junta municipal del Censo los candidatos presentados, que son: 14 republicanos de la Unión, 10 del partido radical, que dirige Soriano; cinco conservadores, cinco liberales, cuatro de la Liga carlista y dos independentes.

La nota saliente de hoy es la proclamación de candidatos á concejales de los diputados á Cortes Sres. Soriano y Cervera.

#### En Miranda.

MIRANDA. Han sido proclamados veintidós candidatos para los seis puestos que se eligen.

Nadie se explica el furor concejil que ha entrado.

Luchan unidos los republicanos, socialistas y liberales.

#### Proclamación de candidatos.

GRANADA. (Domingo, tarde.) En este momento acaba de terminar la Junta del Censo, verificándose la proclamación de candidatos para concejales, sin incidentes, con aplicación del artículo 29.

Por un distrito han sido elegidos tres liberales y un conservador.

Lucharán por los ocho distritos restantes 9 liberales, 6 conservadores y 8 republicanos.

#### En Sanlúcar.

SANLUCAR DE BARRAMEDA. (Domingo, noche.) Se ha reunido la Junta del Censo.

Sin incidentes ni protestas, han sido proclamados los candidatos para las próximas elecciones de concejales.

Los proclamados son: once republicanos, dos liberales y diez y nueve pertenecientes al llamado bloque de contribuyentes, que ha logrado formar el alcalde conservador saliente, Sr. Prado y Ruiz.

Figuran por todos los distritos algunos de los candidatos proclamados, al objeto de copar los doce puestos vacantes, restando fuerzas á republicanos y liberales.

Lo que se persigue es que la fracción del Sr. Prado siga teniendo mayoría en la Corporación municipal.

#### En Motril.

MOTRIL. (Domingo, noche.) La Junta municipal del Censo electoral ha proclamado candidatos á diez liberales y un solo conservador.

Los conservadores han formulado protestas fundadas en la desaparición de la documentación que cinco candidatos presentaron á la Junta.

#### En Vigo.

VIGO. (Domingo, tarde.) Se ha verificado, sin novedad, la proclamación de candidatos.

Los liberales y los urzaístas van al copo con quince candidatos, uno de los cuales es republicano independiente.

La conjunción antimonárquica presenta tres unionistas, tres federales y tres socialistas.

Créese seguro el triunfo de urzaístas y liberales.

Los mauristas no luchan.

#### En Bailén.

BAILÉN. (Domingo, noche.) Con arreglo al artículo 29 de la vigente ley electoral, han sido proclamados definitivamente siete concejales, número igual al de vacantes que había que proveer.

De los siete proclamados, cinco son liberales, uno conservador y uno republicano.

El nuevo Ayuntamiento lo constituirán ocho liberales, seis conservadores y un republicano.

## LA QUILLA DEL "ESPAÑA"

#### La ceremonia.

FERROL. (Domingo, tarde.) Un gentío inmenso ha presenciado la colocación de la quilla en el acorazado España.

Presidió la ceremonia el general Concas, acompañado de generales de Marina y del Ejército, nutridas Comisiones y autoridades.

Al colocarse la quilla dieronse vivas á España, y las músicas entonaron la Marcha Real.

La grada donde se construirá el acorazado es de inmejorables condiciones.

Terminada la ceremonia se sirvió un espléndido lunch en la sala de galibos, convertida en regio comedor.

La mesa tenía la forma de una E, inicial de España.

En el testero principal había un retrato del Rey D. Alfonso XIII, rodeado de lámparas eléctricas.

Se pronunciaron brindis entusiastas por la prosperidad de España y la Marina.

Tomaron asiento más de doscientos comensales, repartiéndose en varias mesas, á la que también concurren los maestros del Arsenal, empleados y periodistas.

En varios automóviles vieron distinguidas personalidades de Coruña.

#### El mitin obrero.

FERROL. (Domingo, noche.) En el Teatro-Circo se ha celebrado el mitin monstruo organizado por los obreros para protestar contra la Empresa arrendataria del arsenal.

Han concurrido, además de los obreros del arsenal, los pertenecientes á las Sociedades agrícolas y pesqueras.

Los oradores se han expresado en términos violentos.

Ha reinado el mayor orden.

No se ha organizado la manifestación que se pensó celebrar después del mitin, porque los oradores han recomendado á los obreros que se abstuvieran de intentarla.

#### Final del acto.

FERROL. (Domingo, noche.) Ha terminado el acto solemne de la colocación de la quilla del acorazado «España».

El ministro de Marina, el capitán general del departamento, el gobernador civil y el alcalde colocaron remaches en las planchas.

El general Concas dió vivas al Rey, á España y al Ferrol, que fueron contestados con gran entusiasmo.

#### Obrero detenido.

Los agentes de Policía han procedido á la detención de un obrero que se dedicaba á fijar pasquines, en los que se lee lo siguiente: «Viva Macías! ¡Abajo los monopolios!»

## LERROUX EN ZARAGOZA

#### La llegada.

ZARAGOZA. (Domingo, tarde.) Esta tarde ha llegado Lerroix.

En el andén de la estación le esperaban muchos grupos de republicanos, los niños de las escuelas laicas y bastantes curiosos.

Al descender del tren fué saludado con una salva de aplausos.

Se dieron vivas al caudillo de la revolución y á Lerroix.

Ordenadamente fué acompañado Lerroix hasta la fonda de Europa, donde se hospeda.

Desde el balcón de la fonda dirigió Lerroix la palabra al público, diciendo que se sentía orgulloso del buen recibimiento que se le hacía, encomió el orden con que le habían acompañado, les suplicó se retiraran con el mismo orden y terminó con vivas á Zaragoza y á España.

#### El mitin.

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) Antes de empezar el mitin anunciado las inmediaciones del teatro Pignatelli están llenas de gente y el interior del mismo está de bote en bote.

Preside el acto el Sr. Marraco, sentándose á su lado los Sres. Isabal, Lerroix, Asensio, Montestruc y otros conspicuos del republicanismo.

Se levanta á hablar el Sr. Marraco, que saluda á los reunidos y anuncia que va á hablar el Sr. Lerroix.

Luego usa de la palabra el Sr. Montestruc, quien en nombre de la provincia de Huesca saluda á Lerroix y á los republicanos de Zaragoza.

Habló después el Sr. Asensio aludiendo á la labor administrativa que los republicanos deben realizar en los Municipios.

A continuación se levantó á hablar Lerroix. Su presencia es saludada con una salva de aplausos.

Recuerda y relata la labor que en este mismo teatro, en 1906, realizó la asamblea municipal republicana, á la cual asistieron representaciones de todos los pueblos del antiguo reino de Aragón.

Dedica elogios á D. Joaquín Costa.

Habla luego del programa republicano, definiendo la situación de los radicales, que tienen á su derecha la monarquía, con la que no quieren ningún contacto; y á su izquierda los anarquistas, con quienes tampoco quieren nada.

Trata después de la federación revolucionaria y explica las causas del fracaso de esta.

Dice después cómo se formó la solidaridad, por qué se opuso á ella, enarbolando la bandera contraria en Santander, sentando los principios del partido radical.

Añade que quiere la revolución, explica lo que es ésta, que á su juicio no es salir á las calles á ensangrentarlas.

Lerroix asegura que la revolución han de hacerla los jefes unidos con el pueblo.

No quiere perturbaciones, sino organizar las fuerzas y tener al pueblo capacitado para la revolución.

Dice también que ésta no supone leyes y derechos, sino una organización que permita responder con la inteligencia á los dictados de la libertad.

Afirma que el partido radical hace suyo casi íntegramente el programa de Pi y Margall respecto á la organización del Estado.

En cuanto al programa socialista, difiere mucho de él el partido republicano radical.

Anuncia que una vez conseguido el triunfo, ese partido se cuidaría de llevar á nuestro Código leyes de otros países que pudieran subsistir en España.

«Separaremos—continúa—la Iglesia del Estado; rasgaremos respetuosamente el Concordato; guardaremos sólo con la Santa Sede aquellas relaciones jurídicas que el Estado debe mantener con toda sociedad.»

Habla luego del proletariado de levita imposibilitado, por muchas razones, de entregarse á los revolucionarios; les pide simpatía moral y que el día del sacrificio junten sus manos, para alzarlas con el proletariado de blusa. (Aplausos.)

Afirma que es amante del Ejército y que desea verle constituido exclusivamente en defensor de la patria.

Se declara partidario de la sustitución del impuesto de Consumos y de la municipalización de los servicios.

Advierte que ya no da los toques de clarín que solía dar hace pocos años, llevado de la exaltación imaginativa, pues no quiere que haya derecho á pedirle una inmediata revolución.

«Soy revolucionario—termina—pero la revolución está en vuestras energías.» (Aplausos.)

Han concurrido al mitin unas cinco mil personas.

El orden ha sido completo. MATEO.

## IMPRESIONES DE LA SEMANA

</

FOR CASTILLA

El ferrocarril de Salamanca a Avila

PEÑARANDA. (Domingo, noche.) Se ha celebrado hoy la importantísima reunión que se había anunciado, y que ha tenido por objeto seguir estudiando el vital asunto del ferrocarril de Salamanca a Avila, mejora que significa un paso gigantesco en el progreso de Castilla.

Como esta labor altamente patriótica es seguida con gran interés por todos los habitantes de la comarca, había expectación por conocer el resultado de la reunión magna de hoy.

Asistieron los alcaldes de Avila, Salamanca y Peñaranda, el director de «El Lábaro», señor Berrueta, que con tanto entusiasmo hace la campaña, y otras muchas personas de significación.

Se hizo un razonado estudio del proyecto, que se espera ver convertido muy pronto en hermosa realidad, y se tomaron importantes acuerdos en medio del mayor entusiasmo.

Por un esfuerzo de voluntad de los organizadores, a los cuales debe la región castellana gratitud grande, el proyecto entra en vías de realización, para bien de todos estos pueblos, hoy incomunicados entre sí y sin medios de desarrollar sus vitales energías.

Muy pronto irá a Madrid una Comisión numerosísima y prestigiosa, formada de elementos populares, con los alcaldes de los pueblos interesados, para hacer activas gestiones.

También se ha acordado firmar una exposición, dirigida al ministro de Fomento, solicitando su apoyo.

En ese sentido se ha teleografiado hoy a los Sres. Moret y Gasset.

Se espera que la Prensa de Madrid apoye también las gestiones emprendidas en bien del país castellano.

VALENCIA Y LA EXPOSICION

En el Ateneo Mercantil.

VALENCIA. (Domingo, tarde.) Ha sido reelegido presidente del Ateneo mercantil don Tomás Trenor, otorgándosele un amplio voto de confianza por su gestión al frente de dicha entidad.

Obsequio a Llorente. El poeta Teodoro Llorente ha sido obsequiado hoy con una comida íntima en la huerta por el personal de Las Provincias.

Suceso sangriento. En una de las salas dormitorio del departamento de dementes del Hospital se encontraban Tomás Serrano Calvo y Ramón Cortés Rozalen.

No obstante el cinturón de hierro que llevan los dementes, a la una de la madrugada se levantó Tomás y comenzó a desmontar su cama, que como las demás es de hierro.

Una vez terminada esta operación se dispuso a hacer lo mismo con la de su vecino Ramón Cortés, que no quiso tolerarlo y se agredieron; pero Serrano, cuya posición era ventajosa, dió un golpe a su contrario y continuó desarmando la cama.

Ramón quedó quieto un instante, pero luego se rehizo y comenzaron a luchar, resultando Serrano con algunas heridas que le produjeron su contrario.

Serrano quedó en el suelo en medio de un gran charco de sangre, y el agresor se acostó tranquilamente.

El director general de Prisiones. VALENCIA. (Domingo, noche.) En el correo de Madrid ha llegado el director de Prisiones, Sr. Testor, a quien recibieron en la estación muchos amigos particulares y políticos.

El recibimiento ha sido muy afectuoso. Luego marchó a su casa, visitándole multitud de conspicuos del partido liberal, entre ellos el gobernador civil, con quien celebró una larga conferencia.

Aunque el Sr. Testor ha declarado su indiferencia ante el conflicto entre los liberales sapifistas y el gobernador, atribuyese importancia a las vistas recibidas.

La directiva de la Exposición. La Junta central del Ateneo Mercantil ha reelegido la directiva que preside el Sr. Trenor, facultándose a la misma para que designe el nuevo Comité que ha de encargarse de organizar la Exposición nacional, que se inaugurará en mayo próximo.

Conferencia agrícola. En la Cámara agrícola el señor conde de Montornés ha dado una conferencia sobre los medios de combatir el llamado «poll-roiga».

Estuvo concurridísima, y en ella el disertante expuso los medios que creése más eficaces contra la plaga que destruye la riqueza naranjera de esta fértil región.

El desfalco de los tranvías. La cantidad defalcada por el cajero de la compañía general de tranvías, que fugóse con 228.000 pesetas, ha sido abonada por el director de la Compañía, que es en ésta delegado de Lyon por acuerdo del Comité central, ya que ha dejado de realizar el arqueo desde varios años en que ejercía su cargo el cajero fugado.

Este se ha llevado también los fondos de la Sociedad de Socorros Mútuos de los empleados del tranvía.

LA POLÍTICA EN ANTEQUERA

Señor director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. ANTEQUERA. (Domingo, noche.) Rúe golo la inserción de este telegrama que dirijo al ministro:

«Al llegar hoy encuéntrome Antequera situación crítica. No obstante asegurar vuestro que sólo vendría delegado orden judicial evitando así interpretación, ha llegado ayer oficial primero Gobierno civil ostentando representación gobernador y por primera providencia retirado Guardia Municipal de servicios vigilancia, juzgados, etc. Es decir, población 30.000 almas entregada a la gente que provocó sucesos lamentables de que han

sido víctimas seis pobres guardias. Ese delegado está ejercitando coacción electoral de manera escandalosa. Dispóngome a denunciarlo Tribunales justicia.—Diputado, Luna Pérez.»

El teatro en provincias

VALLADOLID. Continúa su brillante campaña en el teatro Calderón la compañía del notable primer actor D. Francisco A. de Villagómez.

La escuela de las princesas, de Jacinto Benavente, estrenada recientemente, alcanza cada día mayor éxito, proporcionando justos aplausos al Sr. Villagómez, como actor, director y empresario, por su trabajo y por el lujo y propiedad de la mise en scene.

Rafles, Los dulces de la boda y Las de Cain han sido otros tantos éxitos en la anterior semana.

ANDALUCIA

El «Mahón».

MÁLAGA. (Domingo, mañana.) El «Mahón» ha llegado a las dos de la madrugada, conduciendo 100 enfermos, dirigiendo la expedición el médico militar D. Manuel García González, después de sufrir un horrible temporal.

A las ocho de la mañana se ha efectuado el desembarco, concurriendo al muelle las autoridades.

Dados de alta.

CADIZ. (Sábado, noche. Recibido domingo, mañana.) Han sido dados de alta en el hospital los soldados Juan Francisco Munino y Victoriano Fiolozal, de Wad Ras, y Manuel Navarro Castro, de Administración Militar.

Un mensaje.

D. Cayetano del Toro ha enviado un mensaje a Comillas, que dice así:

«En la historia de España, tan llena de heroísmo, ocupa un sitio brillantísimo Cádiz, pueblo que fué objeto del más acendrado cariño, por su patriotismo, y que desde el 6 de febrero de 1810 hasta el 19 de marzo del 1812, en que lanzó su primer grito, impreso en la constitución de la Monarquía, fué teatro de épicas escenas y el último y seguro refugio de la soberanía española, y que al cumplirse un siglo, y con objeto de solemnizar aquella epopeya, se organizan fiestas, en las que figura una reproducción de las sesiones de las Cortes de 1812, en el templo de San Felipe; una procesión cívica grandiosa, con sabor de aquella época, y un monumento soberbio, que perpetúe el Código de 1812; una lápida conmemorativa del fuerte de San Lorenzo del Puntal, y un Museo escenográfico de retratos y preseas de aquellos ínclitos varones.

La Comisión que presido, contando a vuestro amate de sus grandezas pasadas y decidido protector de su vida actual, acude al que es hijo adoptivo de este pueblo en demanda de su apoyo moral y material.»

El mensaje se ha enviado por conducto del representante de Comillas en Cádiz.

La fiesta de la Artillería.

Los jefes y oficiales de Artillería se han reunido en un banquete para celebrar la fiesta de su Patrona Santa Bárbara.

Brindaron el coronel Moya, el capitán Barbudo y el teniente Bernado, teniendo varios expresivos recuerdos al heroísmo de los artilleros de Melilla y a quienes murieron en otras glorias del Cuerpo.

Envióse un telegrama al comandante general de Artillería de Melilla, saludando a sus compañeros y felicitándole por el triunfo.

El Monte de Jerez.

JEREZ DE LA FRONTERA. (Domingo, tarde.) La Audiencia de Cádiz ha fallado en la apelación del ex alcalde de Jerez D. Julio González Hontoria, sobre su procesamiento, a consecuencia del asunto del Monte.

El Tribunal ha reocado el auto anterior, declarando al Sr. González Hontoria exento de toda responsabilidad en este asunto.

Ingeniero de viaje.

SEVILLA. (Sábado, noche. Recibido el domingo.) Ha marchado a Málaga, para embarcar para Mar Chica, el ingeniero director de estas obras del puerto, D. Luis Molini.

Reunión de liberales.

Los liberales han celebrado un concurrido acto político en la casa Lonja.

Borbolla pronunció un violento discurso refutando las apreciaciones hechas por sus enemigos políticos y explanando el programa administrativo que desarrollará la mayoría en el Ayuntamiento.

El maestro Bretón.

En el teatro Cervantes se ha celebrado una función en honor de Bretón, cantándose «Piel de oso» y «La verbena de la Paloma», siendo aclamado.

Martin Vázquez.

El espada Martín Vázquez, fuera ya de peligro de la cogida sufrida en Puerto de Santa María, marchará mañana a Alcalá, a reponerse.

El puerto de Cádiz.

CADIZ. (Sábado, noche. Recibido el domingo.) La Junta de obras del puerto ha retenido 20.000 duros al contratista para empezar a cobrarle la multa de 500 pesetas diarias que tendrá que pagar desde 1.º de enero próximo y 1.000 desde 1.º de febrero por el retraso de los trabajos.

Convencido el contratista de que las multas se harán efectivas, ha activado los trabajos, pudiendo asegurarse que en junio quedará terminado el muelle Reina Victoria.

La infantería de Marina.

CADIZ. (Domingo, tarde.) Ha sido acogida con aplausos la proposición del escritor militar D. Celestino Rey pidiendo que, ya que no se accedió a que la infantería de Marina fuese a la guerra, vaya ahora un destacamento que se quede en Melilla.

Barco averiado.

SANLUCAR DE BARRAMEDA. (Domingo, noche.) El bergantín-goleta «Joaquina»,

de la matrícula de Villagarcía, con cargamento de madera de pino, varó hace varios días en la cabeza del amarradero de Chipiona, sufriendo importantes averías.

Hoy, conducido por los remolcadores «Pastor y Lander» y «Victoria y Fernando», ha marchado con rumbo a Sevilla, habiéndose adoptado grandes precauciones para la seguridad del bergantín durante el viaje.

Congreso periodístico.

CADIZ. (Domingo, noche.) Coincidiendo con la fiesta del centenario, la Asociación de la Prensa proyecta celebrar un Congreso de periodistas al que serán invitados todos los periódicos de España.

Proyéctase también celebrar un certamen cuyo único tema será «Influencia del periodismo en la génesis, desarrollo y finalidad de la independencia española durante el período de 1808 a 1812».

ARAGON

Arrollado por el tren.

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) Comunican de Calatayud que ha sido arrollado por el tren número 817 el joven de diez y nueve años, Enrique Pando Gasca, que resultó con los dos pies destrozados.

Del terrorismo.

Siguen trabajando las autoridades en busca de los autores de los últimos atentados.

Hasta ahora son varias las pistas que tienen; pero en ninguna abrigan confianza.

Una autoridad ha recibido unos papeles manuscritos firmados por la mano roja, dirigiendo amenazas.

La letra de estos escritos es análoga a la que figuraba en los papeles recogidos junto a los explosivos encontrados en días anteriores.

La tranquilidad en Zaragoza es absoluta, y de ello se felicita toda la Prensa.

De Melilla.

En el Ayuntamiento se ha recibido una carta del general Arizón, gobernador militar de Melilla, enviando una relación de los jefes y oficiales a quienes se entregará la medalla de la ciudad.

La relación comprende 500 nombres. El globo «Saturno».

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) El globo «Saturno», que ayer salió de Madrid, ha caído a dos kilómetros de Mainar, al lado de Daroca.

Sus tripulantes no han tenido novedad. La Guardia Civil y los vecinos les han prestado los auxilios necesarios.

ASTURIAS

La nueva Diputación.

OVIEDO. (Domingo, mañana.) Hoy se ha constituido la Diputación, nombrando presidente al conde de la Vega de Sella, vicepresidente a D. Manuel Nieto y vicepresidente de la Comisión provincial a D. José Argüelles, todos conservadores.

Felicitación.

El Ayuntamiento y la Diputación acordaron felicitar al ejército de Melilla.

Santa Bárbara.

Para festejar la fiesta de Santa Bárbara no trabajó hoy en la Fábrica nacional de fusiles, celebrándose una misa y reuniéndose en un banquete los jefes, oficiales y maestros de la Fábrica.

Elecciones.

Las próximas elecciones serán reñidas, bajando mucho derechos e izquierdas.

CASTILLA LA VIEJA

Pidiendo un indulto.

REINOSA. Una Comisión de distinguidas personas de esta villa se me ha acercado en demanda de que LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA se interese y apoye una solicitud que el pueblo de Reinosa, sin distinción de clases, ha elevado al ministro de Gracia y Justicia pidiendo el indulto del segundo teniente de la reserva gratuita de la Guardia Civil, D. Manuel Jambiena Montalvo.

Dicho señor ha sido condenado por la Audiencia de Santander a un año, un mes y diez días, según reza la sentencia, por informar sobre documentos de embarque.

Claro es que si los dignos magistrados le han declarado culpable habrán encontrado motivos para ello; pero todos los que conocemos al Sr. Jambiena, los que estamos informados de su brillante historia militar, pues hizo toda la anterior campaña de Cuba, donde le fueron concedidos dos empleos de sargento y agraciado por méritos de guerra con cuatro cruces rojas del Mérito Militar, la medalla de la campaña con tres pasadores y la medalla de Alfonso XIII, estamos seguros que no delinquirá a sabiendas y si por ignorancia, excusable hasta cierto punto, de una ley que se acababa de promulgar.

Por eso se eleva hoy una solicitud al ministro, encabezada con la firma del excelentísimo Ayuntamiento, clero y más de seiscientas firmas de las personas de más prestigio de esta villa.

CATALUÑA

Una desgracia.

FIGUERAS. Comunican de Port-Bou que a las diez y nueve horas de ayer, mientras practicaba servicio de reconocimiento en los trenes el sargento de Carabineros Ramón López y López, la máquina núm. 180 le atropelló, dejándole completamente destrozado.

El desgraciado sargento, que estaba próximo a retirarse del Cuerpo en que servía, tenía mujer e hijos.

Manifestación católica.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Se ha celebrado en el Palacio Episcopal la presentación al obispo de las Asociaciones católicas adheridas a la Junta diocesana.

El acto resultó imponentísimo.

A las once de la mañana, el patio del edificio estaba completamente lleno de gente, lo mismo que las escaleras.

En vista de la imposibilidad de que todos pudieran desfilar delante del prelado, en la sala del Trono, el obispo, acompañado del marqués de Pascual y demás presidentes de las entidades, descendió hasta el patio, y allí tuvo lugar la recepción.

El marqués de Pascual pronunció el discurso de presentación, contestando en uno muy fogoso y elocuente el obispo, situado en el primer tramo de la escalera de honor.

Se calcula en 5.000 el número de las personas allí presentes, muchas de ellas de fuera de Barcelona.

Subvención a la Casa del Pueblo.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) En los presupuestos extraordinarios aprobados por el Ayuntamiento figura, entre otras partidas, una de 15.000 pesetas para subvencionar a la Casa del Pueblo.

Además de los radicales, la defendió el concejal y autor dramático Ignacio Iglesias.

La votaron los nacionalistas republicanos y los radicales, y lo hicieron en contra los regionalistas.

Un profesional del aplauso.

Ha fallecido un tipo popular, apodado el «Salau».

Pué el jefe de la «chaque» en el teatro del Liceo durante muchos años.

Era hombre de escasa cultura, y su oficio era el de cortador de carnes en el mercado de San José, y eso no obstante, tenía intuición extraordinaria y sabía escoger el momento oportuno del aplauso.

Los actores se distinguieron de modo extraordinario.

El Salau sabía imponerse hasta a los aficionados del paraíso, iniciando las ovaciones cuando eran oportunas.

GALICIA

La Exposición de Santiago.

SANTIAGO. (Domingo, noche.) Aunque la Exposición ha sido ya clausurada, el pabellón del ministerio de Fomento continuará abierto hasta fin de año.

Queda por celebrar el anunciado certamen histórico, que tendrá lugar dentro del año presente.

LEÓN

Maura de regreso.

SALAMANCA. Procedente de Madrid llegó esta tarde D. Antonio Maura con sus hijos Gabriel y Honorio, con objeto de pasar tres días de caza en la finca de «La Sagrada», propiedad del marqués de Santa Coloma.

NORTE DE AFRICA

Dinamita para Chafarinas.

CEUTA. (Domingo, mañana.) Procedente de Melilla ha llegado el vapor Cabo Páez, habiendo tomado, para llevarlas a Chafarinas, cien cajas de dinamita.

Caída desgraciada.

Las fuerzas de Artillería de esta plaza han solemnizado el santo de la Patrona con varios festejos.

Cuando se estaba celebrando un carrousel, el sargento Manuel Cuevas, perteneciente a la batería de Montaña, se cayó del caballo, fracturándose la clavícula.

Después de curado, fué conducido al Hospital.

Crucero inglés.

Después de haber efectuado prácticas de artillería por estas aguas, ha zarpado, con rumbo a Gibraltar el crucero Cumberland, escuela de guardias marinas ingleses.

EL PROBLEMA CANARIO

RESEÑA HISTORICA

II

Desde los tiempos más remotos las islas «Afortunadas» o «Canarias» fueron siempre consideradas como una «unidad constitucional».

En efecto: investigando los tiempos que, por extensión del concepto, pudiéramos llamar prehistóricos canarios, por ser muy anteriores a su conquista, nos encontramos con una «Bula», expedida por Clemente VI en «15 de noviembre de 1344», en la que erigía el archipiélago en un «reino» feudatario del Papado, bajo la soberanía de D. Luis de la Cerda, soberanía y reino que fué enteramente ilusorio, porque por aquel entonces estaban las islas sin conquistar, y su flamante Monarca no se tomó el trabajo de ir a dominarlas.

Más tarde, Juan de Bethencourt obtuvo del Rey Enrique III la investidura del «reino de las Canarias», cuando ya estaba conquistada la isla llamada de Lanzarote, en la que existía el obispado de San Marcial de Rubicón. Y posteriormente, y en vista de que la familia de Herrera, a la cual se le había concedido derecho de propiedad, señorío y posesión de las islas de Lanzarote, Fuerteventura, Gomera y la del Hierro, no contaba con los recursos necesarios para emprender la conquista de las demás islas, decretó la Reina doña Isabel, que «para reducir las demás islas de Canaria, Palma y Tenerife, era su real ánimo ponerlas bajo su protección y adelantar la empresa a costa del Erario de la Corona de Castilla».

Juan Rjiri fué el general a quien se encomendó la conquista de Gran Canaria, conquista que terminó Pedro de Vera el 29 de abril de 1483, y por la cual los Reyes Católicos expedieron una Real Cédula autorizándole para el repartimiento de tierras y aguas, y para que nombrase doce sujetos que, en calidad de «regidores», entendieran de la política y gobierno civil de toda la isla.

El Real de Las Palmas se llamó el primer asiento de los conquistadores en la isla de Gran Canaria, y bien pronto, acumulados en aquel lugar todos los elementos que contribuyen al engrandecimiento y desarrollo de los pueblos, fué adquiriendo tanta importancia, que allí quedó constituido el centro de la gobernación de la isla, y allí se trasladó, por un «Breve» del Papa Inocencio VIII, la catedral y obispado de San Marcial del Rubicón, que desde setenta y nueve años atrás radicaba en Lanzarote.

Años después, en 1491, Alonso Fernández de Lugo, que gobernaba como alcaide el fuerte de Aguete en Gran Canaria, concibió el pensamiento de conquistar las islas de la Palma y Tenerife, y para realizarlo solicitó y

obtuvo de los Reyes Doña Isabel y Don Fernando el consiguiente permiso, concediéndole por Real Cédula el título de «capitán general de las conquistas de Canarias, desde el cabo de Guer hasta el de Bojador», en el continente africano, título que, como se ve, era independiente por completo del de Pedro de Vera, gobernador de Gran Canaria.

Conquistó Alonso Fernández de Lugo la isla de la Palma, y después de una lucha tenaz y fiera sostenida por los «guanches» en defensa de su independencia, pudo dominar la de Tenerife, en septiembre de 1496, recompensándolo los Reyes con el empleo de «gobernador y justicia mayor de las islas de Tenerife y Palma durante los días de su vida».

Al finalizar el siglo XV, las islas Canarias eran uno de los tantos «reinos» incorporados a la Corona de Castilla, es decir, que conservaban su «unidad constitucional»; pero rigiéndose cada una a sí misma por medio de sus «cabildos» en lo civil, administrativo y político, y por sus gobernadores en lo militar.

Y tan grande, tan absoluta era la independencia gubernativa de que gozaban, que cuando Pedro de Vera, engraido con su conquista, quiso inmiscuirse en el gobierno de las islas de «señorío», los Reyes Católicos decretaron en cédula de 22 de diciembre de 1483, ó sea pocos meses después de dominada la isla de Gran Canaria, que «ni Pedro de Vera, ni ninguno de sus sucesores se entrometiesen en ningún tiempo en la jurisdicción, rentas, vasallos y gobierno municipal de las cuatro islas de «señorío», declarando que las debían dejar enteramente libres, haciéndoles buena vecindad, bajo la pena de privación de oficios y de confiscación de bienes».

Poco tiempo después de conquistada la isla de Tenerife, y de establecerse sus conquistadores en un bellísimo lugar que denominaron «La Laguna», realizó Alonso Fernández de Lugo una expedición por las costas de Berbería, y fueron tan valiosos y tan grandes los méritos que contrajo y tan sobresalientes sus servicios, que los Reyes Católicos le hicieron merced del título de «Adelantado de las islas Canarias» para sí y sus sucesores legítimos, título que, según el historiógrafo Vera y Clavijo, «equivale al de presidente de la Audiencia ó gobernador de una provincia, y por el cual juzgaba de todas las causas civiles, criminales y militares en grado de apelación». En 12 de enero de 1503 se firmó la real cédula creando el Adelantamiento Mayor de Canarias, cuyo asiento quedó establecido en la ciudad de San Cristóbal de La Laguna, capital que fué de la isla de Tenerife.

Que la jurisdicción de los «adelantados» alcanzaba a todas las islas lo prueba la real cédula de 26 de noviembre de 1504, expedida por Fernando «el Católico» al fallecimiento de doña Isabel, y en la cual se ordenaba a D. Alonso Fernández de Lugo que «alzara pendones en todas las islas, como adelantado de las dichas islas y gobernador de todas».

Se deduce de esta ligerísima reseña histórica que las islas Canarias, agrupadas en el Atlántico constituyendo la «unidad» geográfica que denominamos Archipiélago, conservaron esa «unidad constitucional» a través de los años y de los siglos, desde los tiempos más remotos hasta nuestros días, sin que a ninguno de los Gobiernos que sobre ellas han ejercido jurisdicción se le hubiera ocurrido jamás la idea de dividir las islas, idea que ni siquiera surgió en aquellas laboriosas y acaloradas discusiones sostenidas en las Cortes de 1821 y 1822, por los representantes de una y otra isla, cuando se trató de fijar la capitalidad de la provincia, y de cuyas Cortes salió la ley de 27 de enero estableciéndola en Santa Cruz de Tenerife.

Data la idea de la división de una fecha relativamente reciente. Convenida la ciudad de Las Palmas de la inutilidad de sus esfuerzos para conseguir la capitalidad después de votada la ley que la determinó en Santa Cruz, pretendió que se dividiera en dos la provincia apoyando su pretensión con protestas más ó menos escandalosas, a falta de otras razones de más peso y fundamento, logrando ser satisfecha por real decreto de 17 de mayo de 1852.

Las realidades de la vida provincial con todas sus numerosas obligaciones, demostraron bien pronto la imposibilidad de la subsistencia de las dos provincias, y en su virtud, el 3 de marzo de 1854 se dictó otro real decreto dejando sin efecto el publicado dos años antes.

Protestó nuevamente la ciudad de Las Palmas, y poniendo en práctica los procedimientos que tan satisfactorios resultados le dieron en su anterior reclamación, volvió a conseguir en 27 de enero de 1858, que se restableciera el real decreto de 1852, el cual, por las mismas causas fué también anulado en brevísimo plazo.

Estos «ensayos» de división de la provincia han demostrado evidentemente el absurdo que encierra tal idea, absurdo que claramente se explicará todo el mundo con saber que las islas de Lanzarote y Fuerteventura sobre las cuales quiere ejercer su hegemonía la de Gran Canaria para formar la provincia, son dos islas tan pobres, que la primera sólo paga por toda clase de tributos 102.585 pesetas anuales, y la segunda—que carece en absoluto de agua—no paga nada más que 57.504 pesetas; tributación de la cual seguramente no se recauda ni una tercera parte.

¿Cómo es posible construir sobre cimientos tan miserables el suntuoso edificio provincial?

JUAN DE URQUIA.

Avisos útiles.

De moda. Fotografía moderna.—TOLEDO, número 53 (reconada).

Probad el CURACAO MARIE BRIZARD.

A. Saez Caballero Gracia, 23, frente al Sagrado Corazón de Jesús. Esta Casa vende a precios de fábrica sus calzados de lujo.

Pérez Molina. Juegos de plata para regalos y copas para sports.—Calle de San Jerónimo 28. Precios como nadie.

# INFORMACIONES DE MADRID

VIDA ESPAÑOLA

## HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

6 de diciembre de 1859.

La única música que tienen los moros se reduce a un tambor y una especie de gaita, cuyo sonido, acompañado de los salvajes alaridos que aquellos bárbaros dan al acometer, es de un efecto insostenible. Sabido es que los rifeños hablan algo el castellano con motivo del frecuente trato con nuestras plazas. Cuando acometen, suelen gritar: «¡Cortar cabezas a perros!»

Entre los incidentes del memorable combate del 25, se refiere el del capellán de Cazadores de Madrid, quien viendo que cuatro compañeros estaban desalentados al verse sin sus queridos jefes, con su estola puesta y los óleos en el seno, tomó una carabina, arengó a los soldados invocando la Omnipotencia, y partiendo el primero, mató uno ó dos moros, y la tropa le siguió con un arrojo indecible.

Ayer, á las dos de la mañana, salió un tren especial para Alicante, conduciendo 10.000 colchones y 6.000 tabladitos, con destino á los hospitales del Ejército de África. Es de advertir que anteayer, á las once del día, se empezó la construcción de los expresados colchones, que en el transcurso de trece horas fueron concluidos, empacados y rotulados.

En Algeciras se ha hablado de un cadete, recién hecho alférez, que con un revólver, y en lucha personal con tres moros, dió muerte á los tres, saliendo herido en un muslo y en el cuello.

Se dice que le han ascendido en el campo de batalla. Un sargento, después de haber luchado con varios moros y dádoles muerte, se empeñó en coger vivo á uno que iba á caballo y que parecía jefe; se fué á él, y tirándole de una pierna le desmontó de la cabalgadura, no sin que recibiese muchas heridas en el brazo con que trataba de evitar los golpes, en tanto que con el otro arrastraba su presa. Un corneta de poca edad era conducido al hombro por un moro, que lo juzgó sin duda inofensivo por ser muchacho; pero éste, cabalgando sobre el hijo del Profeta, degolló con una navaja á su raptor, y salvóse milagrosamente.

«Las Novedades» publica la siguiente alocución dirigida por el conde de Lucena á los marroquíes, al ponerse á la cabeza de las fuerzas acampadas en el Otero.

«Habitantes de Marruecos: Al penetrar en vuestro país, no vamos á ser ni vuestros tiranos, ni vuestros enemigos. Vuestro Emperador, que se ha negado á hacernos justicia, nos ha obligado á recurrir á nuestras propias armas para obtenerla, y á que interrumpamos la generosa amistad que siempre os ha dispensado España.

No temáis, sin embargo, que abusemos de nuestro triunfo ó de vuestra sumisión, porque en el triunfo son siempre generosos los soldados españoles, y porque vuestra sumisión os dará derecho á nuestra consideración y á nuestra amistad.

Entregad á vuestras ocupaciones ordinarias con confianza; yo os prometo la ayuda y la protección de mis soldados; yo os prometo que vuestra religión y vuestras costumbres serán respetadas por todos.

El soldado español, fiel á su Reina y á su patria, sólo es terrible en los momentos del combate.

El general en jefe.—Leopoldo O'Donnell.»

Tenemos noticias de Melilla que alcanzan al 26 del pasado.

«Los rifeños» dice una carta de aquella plaza—, desde que empezaron las operaciones en Ceuta, nos están continuamente molestando; pero nuestro gobernador que, como usted sabe, no sufre mucho, les da bien que hacer. Hace cuatro días se hizo una salida, y en ella se destruyeron todos los ataques y defensas de los moros. Estos se hallan sumamente amedrentados, y ya no se presentan con el valor que antes, si bien manifiestan la misma saña.

Es inútil que se trate de ocultar los preparativos que en España se hacen para la guerra de África, pues hasta los menores detalles se saben entre ellos. Ignoro del medio que se valdrán; pero es evidente que es muy seguro. Se está alistando en esta plaza un pelotón de moros voluntarios, que se llamarán Tiradores del Rif, al servicio de España. Ya hay afiliados diez, y se cree que muy luego habrá más, hartos de ser víctimas de la ferocidad de sus hermanos. También se han acogido á nuestro pabellón varias moras jóvenes, como ya dije á V. E. en mi anterior. Tendré á usted al corriente de cuanto ocurra.»

Ya tenemos noticias, por la vía ordinaria, del combate del 30. Con la misma fecha escriben de Ceuta: «Somos invencibles. ¡Gloria á nuestras armas! Ya sabrán ustedes por el telégrafo la gran acción que hace una hora acaba de terminar. Nuestro Ejército se ha cubierto de gloria; no quiero contar á ustedes todo lo que se refiere, porque tal vez no sería creído y porque hay cosas que, aunque irremediables, debe pasarse por ellas como sobre ascuas. A la una del día se han presentado los moros en número considerable, atacando los puestos avanzados é intentando una embestida al reducto de la derecha. La división de vanguardia, que manda el general Gasset desde que el bizarro Echagüe fué herido, les salió al encuentro y empezó un refidísimo combate, en el que, si bien los moros demostraron su arrojo y valentía, nuestros soldados dieron nuevas pruebas de su

admirable disciplina y de su incomparable entusiasmo. Fingida por el Sr. Gasset una hábil retirada, fueron cargadas nuestras tropas por el enemigo imprudentemente, cuya falta aprovechó el valiente general, que, interponiendo fuerzas, logró cortar numerosos enemigos entre dos de nuestras divisiones. Inútil fué pedirles que se entregaran, ofreciéndoles cuartel, y en vano se trató de hacerles prisioneros. Firmes en su propósito de morir matando, dieron lugar á una escena dolorosa de describir, aunque no sean dignos de ninguna consideración semejantes bárbaros. El campo ha quedado completamente cubierto de muertos; su pérdida es horrorosísima, aunque en este momento no la puedo fijar.»

Respecto á la ferocidad de los africanos, cuenta uno de nuestros colegas que, habiendo tenido que pasar por cima de unos cuantos que parecían cadáveres varios de nuestros artilleros, uno de aquéllos, que se hallaba horriblemente mutilado, no pudiendo levantarse, cogió á uno de nuestros soldados por las piernas, logrando derribarlo, en tanto que otro, que también parecía muerto, se le acercó y arrancó un carrillo de un bocado. Advertido del caso otro artillero, puso fin á la vida de ambos moros. Se cuenta también que de once que se cogieron en uno de los combates, no sabemos si el del 25, ocho de ellos se suicidaron.

Los casos observados de cólera han sido entre las tropas del primer Cuerpo, lo cual se explica por la circunstancia de ser las que llevan más días de campamento y las que más penalidades han debido soportar. En las demás tropas no se había notado, á Dios gracias, el menor síntoma cólico, y según las últimas noticias parece que habían disminuido mucho los casos, cediendo al mismo tiempo la intensidad del mal. Como uno de los mejores preservativos es la energía y la fuerza de voluntad, tenemos la confianza de que el mal no se ensañará en nuestros soldados, habiendo dado éstos reiteradas pruebas de que poseen en alto grado ambas cualidades.

No todo lo que referimos de la guerra ha de ser lúgubre y sangriento, pues, como todas las cosas de este pícaro mundo, también una batalla presenta su lado de risa. Los moros, según parece, han cobrado tal asco á nuestras bayonetas, que en viéndolas lucir emprenden la fuga, y esta evolución que les pone á cubierto en conjunto del brazo de nuestros soldados, deja, sin embargo, manifiesta cierta parte de su cuerpo, sobre la que aquellos dejan caer implacables sus burlonas miradas. Este espectáculo, que excita la hilaridad de sus perseguidores, es debido á que el viento, aumentado por la violencia de su carrera, arremolina los faldoles de sus jaiques, única prenda que constituye su vestimenta, perscindiendo del gorro ó turbante que generalmente usan.

El batallón de Cazadores de Alcántara, que está formado casi por completo de quintos, estuvo el 25 de noviembre desde el principio de la acción en el peligroso boquete de Anghera y barranco del Infierno, atacado allí y casi rodeado de masas enemigas de quintuplicadas fuerzas y que tienen, además, la ventaja de hostilizar desde un bosque cuya espesura no permite ver á un hombre á quince pasos; se desplegaron las compañías en guerrillas, cayendo desde el principio gravemente herido un capitán de los que las mandaban.

Los gastadores hicieron prodigios de valor, y gran riza en los moros, habiendo tenido la escuadra, que constaba de 14 individuos, cinco bajas. Al caer muerto el teniente Malavilla, su asistente se lanzó sobre el matador y lo atravesó de un bayonetazo, y lo mismo á otro moro que trataba de contener su ímpetu.

En ocasión de estar auxiliando á un moribundo el capellán del batallón y de sentirse terriblemente confuso de un espingardazo, se echó la carabina á la cara y le dejó tendido á su ofensor, pues le pasó el pecho con la bala. Este batallón, que se retiró victorioso, después de sufrir la dolorosa baja de 20 muertos y 80 y tantos heridos, es una prueba de lo que harán nuestros soldados luego que estén más aguerriados.

Dícese en Málaga que en la acción del 30 un gran número de moros, como 400, fueron acometidos por nuestros soldados á la bayoneta y acorralados, sin tener por dónde huir. Intimidados á que se rindiesen, lo despreciaron y prefirieron morir á rendirse.

El joven y bizarro coronel del regimiento de Granada, D. Miguel Trillo Figueroa, catequizó durante su permanencia en Algeciras á un hebreo, de diez y nueve años, hijo de una familia de esta secta, poderosa y emigrada de Tánger á consecuencia de nuestras disidencias con Marruecos.

El neófito presentó al Sr. Trillo una solicitud en que pedía se le admitiese en la congregación católica, á cuyo documento dió el curso correspondiente y encargó al señor capellán del primer batallón que instruyese al catecúmeno en los preceptos de nuestra santa religión. Obtenido el Breve, se dispuso bautizar al hebreo, y esta ceremonia tuvo lugar en el Serrallo, en el mismo punto en que los sectarios de Mahoma adoraban sus falsos ídolos. Fueron padrinos los generales Echagüe y Gasset y el coronel Trillo, poniéndose al neófito los nombres de Francisco de Asís de Santa Isabel, Alfonso y Miguel Rafard. El nuevo cristiano parece que quiere llevar por apellido Granada, y sentar plaza como soldado en el regimiento de este nombre, para combatir á los moros durante esta guerra.

De todos los puntos del litoral de Andalucía y del campamento africano recibimos noticias que dan á conocer la importancia de la acción del 30. La habil maniobra llevada á cabo por el valiente general Sr. Gasset, en la que fueron engañadas y cortadas las fuerzas marroquíes, es un hecho que indica suficientemente

lo que vale la táctica en los Ejércitos. El general Gasset, luchando solo con su división contra fuerzas muy superiores, y sin necesitar el auxilio de las demás divisiones, según se ve por los despachos oficiales, desorganizó al enemigo haciéndole huir, dejando á la espalda de nuestros valientes á unos cuantos centenares de moros, que sucumbieron no á la ira de nuestras tropas, sino víctimas de su tenacidad y fanatismo. Estos hechos son un feliz pronóstico del éxito de una campaña en que si el enemigo es superior en fuerza numérica, es cuando más igual en arrojo, y es, sobre todo, muy inferior en las maniobras combinadas, que es lo que constituye la fuerza de los Ejércitos modernos.

## CASA REAL

Quando el nacimiento de la Princesa Dolores, hija de los Infantes doña Luisa y don Carlos de Borbón, se dijo en la Prensa que no tendría la recién nacida honores de Infante, como tampoco los tenía su hermano, nacido el año anterior en Santillana.

En la Gaceta de 6 de agosto de 1908 se publicó un real decreto, que dice:

«Vengo en disponer que al hijo ó hija que nazca y á los demás que nacieren en lo sucesivo de este matrimonio, se dará tratamiento de Alteza Real y se tributarán y guardarán iguales honores, preeminencias y distinciones que á los Infantes de España, á quienes seguirán inmediatamente en el orden jerárquico como Príncipes de la Casa de Borbón.»

Resulta, pues, que la Princesa Dolores de Borbón tiene todos los honores, preeminencias y distinciones de Infanta, como su egregio hermano el Príncipe D. Carlos de Borbón y Orleans.

## A B C, denunciado

Hablando de la denuncia que ha sufrido nuestro querido colega, y que muy de veras lamentamos, dice lo siguiente:

«Para no empequeñecer la solemnidad de este número, en el cual hemos puesto nuestros amores por la patria, renunciemos á ocuparnos hoy de la denuncia de que ayer fué objeto A B C.»

Mañana hablaremos de este incidente.

Sepan nuestros lectores que la denuncia tuvo por origen la reproducción del cartel auténtico que aparece en todas las esquinas de París anunciando la representación en un teatro del drama *La mort de Ferrer*, y que publicáramos como justificante de un artículo en defensa de España.

Un diario ministerial de la noche, al ocuparse de nuestra denuncia, sienta, con una piadosa intención que no podemos agradecerle, la nueva teoría, que sin duda es la del Gobierno actual, de que la injuria que á España se infiere en el Extranjero no debe reproducirse, sea gráfica ó escrita, para no servir los planes de sus autores y dilatar la transcendencia de sus efectos.

Según eso, debe ocultarse la afrenta.

Nosotros no lo estimamos así. Creemos que la injuria, no por llamada es menos injuria; creemos que lo grave es tolerarla y no protestar contra ella y contra la impasibilidad de los Gobiernos y de los representantes diplomáticos que toleran que se ofenda á nuestra Patria pública, ostensible y solemnemente.»

## ELECCION PARCIAL

LATINA-CHAMBERI

A la hora prefijada por la ley, y sin el menor incidente, se constituyeron las Mesas en los distritos de la Latina y Chamberi, que, para los efectos de las elecciones provinciales, es un solo distrito.

Dos eran los candidatos que aspiraban á ocupar el cargo de diputado provincial, vacante por defunción del conde de Vilana, á saber: D. Luis Calleja, liberal, y D. Ramón Pérís Martínez, conservador.

A decir verdad, las elecciones han estado tan frías como el tiempo, pues la lucha ha sido insignificante.

Ha triunfado el Sr. Calleja.

## JUNTA MUNICIPAL DEL CENSO

### Proclamación de candidatos

A las ocho de la mañana se constituyó en el Ayuntamiento la Junta municipal del Censo, bajo la presidencia del Sr. Chavarrí. La concurrencia era numerosísima, prueba evidente del interés que en todos los partidos políticos ha despertado la próxima lucha electoral.

Sin incidente alguno se verifica la presentación de propuestas de los infinitos candidatos que se aprestan á luchar el domingo próximo.

A las doce en punto da el presidente por terminada la admisión de propuestas, y se procede á la lectura de los candidatos proclamados.

Por el distrito del Centro se proclaman 82 candidatos; por el del Hospicio, 181; por el de Chamberi, 115; por el de Buenavista, 53; por el Congreso, 71; por el Hospital, 84; por la Inclusa, 88; por la Latina, 71; por Palacio, 46; por la Universidad, 113.

El total de los candidatos proclamados por Madrid es de 904.

Manifiesta el presidente que el martes próximo podrán recoger los candidatos los nombramientos correspondientes, y se da por terminado el acto, levantándose la sesión á las doce y media.

Durante la proclamación no se ha presentado protesta alguna.

PROBLEMAS URGENTES

## La mortalidad en los niños

Mucho se habla en periódicos y revistas de la precisión de adoptar medidas que eviten ó disminuyan cuando menos la excesiva mortalidad que se observa en los niños hasta la edad de cuatro años.

Médicos y profanos, todos á porfía y con el entusiasmo que debe inspirar tan importante asunto, afánanse por evidenciar cuáles puedan ser las causas que determinan tan crecido número de fallecimientos, y andan divididas las opiniones, aunque en lo esencial hállese conformes unos y otros.

No he de ser yo ciertamente quien trate de amar los pareceres ni pretenda dogmatizar respecto á tan delicado asunto, pues sobre carecer de títulos para ello, tengo yo para mí que se trata de un problema de mucha complejidad, respecto al cual es sumamente arriesgado dictar reglas fijas, como si se tratase de una operación aritmética.

Pero dentro de esa complejidad hay, á mi juicio, algunos factores de gran importancia, que son quizás los que más contribuyen á sostener la aterradora cifra de mortalidad que las estadísticas acensan en la primera infancia.

Son estos dos factores la miseria y la ignorancia, y para combatirlos deben unirse las personas caritativas y las autoridades, duplicando ó centuplicando las Gotas de Leche existentes en la actualidad, procurando darlas en su funcionalismo todas aquellas perfecciones que tienen las de otros países.

Esto, justo es decirlo, va tomando gran incremento en Madrid de poco tiempo á esta parte, y muchos niños viven y se desarrollan merced á estas instituciones caritativas; pero no están todavía en número suficiente á conseguir la disminución de mortalidad que es precisa.

El otro factor, el de la ignorancia, también tratan los médicos especialistas de eliminarle; pero sus esfuerzos, ya que no inútiles, resultan de una lentitud desesperante, no por falta de voluntad en los divulgadores, sino por carencia de medios adecuados para la divulgación.

Meritísima obra realiza en este sentido el sabio doctor Ulecia haciendo repartir su folleto sobre la forma de criar á los niños, en los Juzgados municipales, al ser inscriptas por sus padres las criaturas recién nacidas.

Pero tan importante propaganda no debe en modo alguno dejarse al esfuerzo personal, y obligación tienen las autoridades, no ya de cooperar á ella, sino de realizarla por cuenta propia.

No diré yo quién haya de ser la autoridad que á tan hermosa obra ha de dirigir sus esfuerzos é iniciativas; pero ya que aquí tenemos la costumbre de pedirselo todo al Ayuntamiento, no dudo yo en solicitar de la corporación municipal tan simpática labor.

Y ocasión pintiparada tiene ahora para hacer una activísima propaganda en beneficio de los niños, ordenando se haga una tirada en forma de folleto del cuadro compuesto por el médico de la Beneficencia D. Luis Heredero, que tantos elogios ha merecido del Ayuntamiento y de la Prensa.

La divulgación de los preceptos higiénicos contenidos en este cuadro irán poco á poco destruyendo preocupaciones é ignorancias tan perjudiciales para los niños, desterrarán para siempre perjudiciales papillas, terminarán con el imperio de curanderas y saludadoras, y en plazo quizás no largo veremos disminuir la mortalidad en la primera infancia, y, como consecuencia de ello, también tendrá disminución la aterradora cifra que corresponde á la tuberculosis en las estadísticas demográficas.

Como se ve, el asunto bien merece la pena de ser estudiado y de dedicarle algún sacrificio.

JOSE DE LA CORTE

## GRAN MUNDO

La condesa de Mayorga, con motivo del luto que lleva por la muerte de su madre, no recibirá á sus relaciones el día 8 de este mes, fecha en que celebrará su santo.

—Los marqueses de Portago han ofrecido á sus amigos su casa de la calle de Serrano.

—Don Arturo de León y su joven esposa née Mayorga, han ofrecido á sus amistades su casa de la calle de Monte Esquinza.

—Los señores de Canthal se han instalado en su hermoso hotel del Paseo de la Castellana, cuyos detalles de habitación tardarán todavía una temporada en llevarse á cabo.

—Ayer, sábado, el teatro Real presentaba brillantísimo aspecto, asistiendo á la representación de *Lohegrin* buena parte de las damas aristocráticas que acuden al segundo turno.

—Las señoritas de Mojarrieta han regresado del Extranjero.

—La marquesa de la Conquista ha regresado de Trujillo.

—Ha fallecido en Barcelona la marquesa viuda de Sentmenat, perteneciente á familia de las más ilustres de Cataluña.

Poseía la banda de la Orden de Damas Nobles de María Luisa.

Era madre de la marquesa de San Mori, de la condesa de Alcubierre, marquesa viuda de Monistrol y del marqués de Sentmenat, y abuela del conde de Sástago.

Reciba la familia de la ilustre finada nuestro más sentido pésame.

—La marquesa de Alcedo ha fallecido el día 3 de este mes en Bournemouth, en Inglaterra, donde había ido con la esperanza de reponer su salud, quebrantada desde hacía bastante tiempo.

Dama distinguidísima, muy aficionada á las artes, pintaba primorosamente, y algunas de sus obras han sido premiadas en varias Ex-

posiciones y muchas de aquéllas adornan su «villa» de Biarritz, donde tantas obras artísticas alhajan los salones.

Muchas eran las damas aristocráticas españolas que acudían con frecuencia á la «villa» Alcedo, y recibían siempre una cariñosa acogida de su ilustre dueña, que deja imborrables recuerdos entre sus amigos.

Era hija del conde de Bañuelos y casada en segundas nupcias con D. Fernando Quiñones de León, marqués de Alcedo, que goza de sinceras simpatías en nuestra alta sociedad.

Era hijo político suyo el marqués de Valdadares, y hermanos políticos, los duques de Plasencia y la marquesa de San Carlos, á quienes enviamos nuestro sentido pésame.

MADRIZZY.

## Nuevo periódico

La Mañana, diario liberal-socialista, dirigido por D. Manuel Bueno, ha publicado su primer número.

Su programa puede condensarse en las siguientes líneas:

«Cuando el Sr. Moret ponga la planta firme en zonas de luz, intentará algo que remate honrosamente su historia de estadista. Nuestras ilusiones nos inclinan á esperar. Entre tanto, La Mañana suspende todo juicio; pero no tenemos por qué recatar que nuestra marcha será políticamente paralela al curso de las izquierdas. Queremos para la Patria: cultura, administración honrada, valimiento que repare la indefensión de la masa trabajadora, independencia religiosa, ejército que responda al ideal colectivo, decorosamente asistido y remunerado, transformación del sistema tributario, y, sobre todo, paz, aunque sea menester renunciar para ello á nuestro ancestral espíritu aventurero. La Mañana sostendrá, con sus escasas fuerzas, á los hombres políticos que gobiernen con ese programa. ¿Que es menester sacrificarlo todo á eso? No importa. El momento es el más propicio para todos los románticos.»

Deseamos larga vida al colega, en el cual colaboran escritores de primer orden, que son su mejor elogio. Pablo Iglesias, Luis Morote, Luis Bello, Luis Araquistain, García Cortés, Emilio Carrere y Martínez Sierra firman los trabajos del primer número, que ha sido muy bien acogido por el público.

ATENEO DE MADRID

## La cuestión de Africa

Continúa la Sección de Ciencias Históricas ultimando los preparativos para la campaña del curso académico de 1909 á 1910.

Dispuestas ya las conferencias de Historia política contemporánea que comenzarán estos días, se ha acordado inaugurar próximamente los debates, que serán por la noche, de nueve y media en adelante, los miércoles de cada semana.

Los temas aprobados son los dos siguientes:

Primero, «Política tradicional de España en Africa». Segundo, «Influencia de la emancipación de América en la política, la economía y el orden social de Europa».

Sobre el primer tema, y como base de discusión, ha escrito una Memoria el secretario primero de la Sección, D. Alfonso de Arantave. Sobre el segundo tema, el secretario segundo, D. Juan Ruiz Obregón Retortillo.

El presidente de la Sección, D. Rafael M. de Labra, ha escrito á varios senadores y diputados, publicistas y catedráticos de Derecho Internacional de todas las Universidades de España, invitándoles á tomar parte en el debate sobre la cuestión de Africa, que revestirá la forma de la afortunada información que, bajo la presidencia del Sr. Costa, se hizo en la Sección de Ciencias Morales y Políticas, sobre el caciquismo en España. Más que un debate, será la razonada exposición del criterio y la doctrina de las personas más autorizadas sobre el problema hispano-africano.

El Sr. Labra ha escrito hasta ahora á los Sres. Antón Ferrándiz, Sela, Torres Campos, Ureña, Conde y Luque, Moris, Beltrán Rózpide, Fernández Prida, D. Eduardo Saavedra, Díaz Moreu, D. Gabriel Maua, D. Tomás Maestre, marqués de Olivart, Villanueva, don Joaquín Huelves, Azcárate, Vázquez Mella, D. Joaquín Costa, D. Julián Rivera, Maluquer Salvador, Cabeza de León, Ortega Moréjon, Roig y Bergadá, Serra Ortiz, Garriga Masó, Almela, Gestoso, Fernández de Córdoba, Gascón Marín, Ruiz Albéniz, Escudé, Carsi, diputado Cervera, Castro Casaleiz, Odón de Buen, Barcia, Bonelli, Zancada, Sorrela, Elola y Puente Basave, Gutiérrez Sobral, Becker, coronel Martín Peñador, López Ballesteros y Romeo.

Todos ellos han tomado parte activa en las Cortes, en la Prensa, en las Sociedades científicas y en las Universidades en el examen y discusión del importantísimo tema hispano-africano, que el Ateneo quiere ventilar en la esfera de los principios y del derecho público, totalmente fuera de los compromisos y de los tonos de la política palpitante.

## EN ALICANTE

Del 5 al 7 estará en el hotel Reina Victoria D. José García, viajante de los Grandes Almacenes de Alfombras de las calles de Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24, de Madrid. Las familias que quieran comprar alfombras, tapices y linoleum, en condiciones, deben visitar á dicho señor.

EN LA REAL ACADEMIA DE MEDICINA

Recepción del doctor Grinda

El doctor D. José Grinda y Forner, que, á su fama de buen clínico y á sus muchos méritos contrados en el ejercicio de la profesión, unido el galardón de ser médico de Sus Majestades los Reyes de España, leyó ayer tarde en la Real Academia de Medicina su discurso de ingreso.

El tema elegido, «Crítica de las medicaciones modernas», habla despertado gran interés por las grandes dificultades que supone analizar en sus fundamentos la ciencia terapéutica actual, tan diferente de lo que ha sido en los siglos pasados y tan exuberante ahora en elementos para una buena construcción metódica y científica.

Todas las salvó admirablemente el nuevo académico. Después de dedicar sentidas frases á la memoria del doctor San Martín, cuyo sillón ocupa, desarrolló metódicamente asunto, como digo, tan complejo, que forma la práctica racional de la Medicina, apareciendo como lucido intérprete del empirismo científico, el cual, digase lo que se quiera, constituye hoy día la verdadera ciencia médica y la base firme de todos los progresos modernos.

Estudió los grandes problemas planteados en la neumococia y en la tuberculosis, dedicando con este motivo calurosos elogios al doctor Verdes Montenegro, que tantos éxitos consigue con el empleo de las tubercelinas; analizó á grandes rasgos la opoterapia, é hizo un análisis delicado de los escollos que encuentra el buen terapeuta en la práctica, escollos que han erigido en máxima fundamental para él el eterno principio de moral universal: *primum non nocere*, puesto que con el sólo procura armonizar, acomodar y ajustar, con la perfección mayor que le es posible, las exigencias del organismo enfermo á los recursos de que se puede disponer contra los agentes morbosos, tarea verdaderamente difícil para todo médico, por sabio y prudente que sea, pues al cabo es hombre, con todas las flaquezas que le son inherentes, y puede serle fácil dañar sin voluntad.

El discurso de contestación estuvo á cargo del doctor Calleja, que debe haber perdido ya la cuenta de los que lleva hechos, y que resultó de una belleza y sencillez admirable. Uno y otro fueron muy aplaudidos. Después, con la solemnidad de ritual, recibió el doctor Grinda la codiciada medalla y la natural efusión de plácemes y enhorabuena de la compacta y distinguida concurrencia que ocupó el salón, entre la cual se contaba casi todos los médicos renombrados de Madrid y una brillante representación de la aristocracia.

Entre los asistentes recordamos á los siguientes señores: Cortejarena, Iglesias, Puñido, Bejarano, Cospedal, Cisneros, Isla, Abaytúa, Huertas, Señudo, conde de San Diego, Jiménez, Moréjon (M. y L.), Hernando, Gómez Pamo, Recasens, Espina, Codina, Larra, Sánchez Rubio, Taboada, Ribera, Guedea, Olmedilla, Casaña, Olóriz, González Alvarez, Carracido, Decré y Hernández Bris.

Presidió la sesión el ministro de Instrucción pública, que tentó á su derecha al doctor Calleja y á su izquierda al obispo de Sión y D. Eduardo de Saavedra.

DOCTOR G.

TUNA UNIVERSITARIA

Tuvo anoche la atención—que agradeceremos mucho—de obsequiarnos con una serenata la Tuna Universitaria «España», constituida por más de ochenta estudiantes de las diversas Facultades y Escuelas especiales, dirigidos por el maestro R. Garbayo.

Forman la Junta directiva: D. Luis Prieto, presidente; D. Francisco García Loygorri, secretario; D. Tadeo Campuzano, tesorero; D. Carlos Santos, vocal-secretario, y los señores Vidal, Carrión, Peñaranda y Campuzano (D. Carlos), vocales.

La Tuna Universitaria, que cuenta con un repertorio de obras muy escogidas y las interpreta admirablemente, ha acordado ofrecer á S. M. el Rey el título de presidente honorario, habiendo solicitado audiencia del Monarca para entregarle el título, muy artístico, que se halla expuesto en uno de los escaparates de la Carrera de San Jerónimo.

Se dispone la Tuna Universitaria «España» á realizar un viaje á París, donde dará varios conciertos.

La excursión coincidirá con los días del Carnaval próximo.

Mundo eclesiástico

Con gran brillantez y con numeroso contingente de concursantes se han celebrado las oposiciones á curatos, no celebradas desde el año 1884.

Se están formando las ternas, y en breve se elevarán al ministerio del ramo.

—Mañana regresará á Calahorra el canónigo maestrescuela de aquella Catedral.

—El 8 del actual celebrarán reunión en su local los individuos que forman la Sociedad de San Vicente de Paul, cuya reunión, á ser posible, será presidida por el prelado de Madrid Alcalá.

—El día de la próxima festividad de la Purísima se celebrará en la Catedral, como hemos dicho, solemnisísima fiesta, pues además de oficiar el prelado de pontifical y dar la bendición papal, ocupará la sagrada cátedra.

La capilla música, bajo la acertada dirección del maestro Sr. Serrano, interpretará una de las misas más celebradas de su clásico repertorio.

—Probablemente hasta después de la festividad de la Inmaculada no continuará el obispo de Madrid Alcalá su comenzada visita pastoral.

—Cuando termine, ó sea en enero próximo, dará principio en su palacio episcopal á administrar el sacramento de la Confirmación los sábados por la mañana á cuantos, con la debida anticipación, se provean de la correspondiente papelita en la oficina de la Secretaría de Cámara.

—En las oficinas de la Santa Cruzada, en esta corte, se están despachando, en cantidad mayor que en anteriores años, la necesaria Bula para poder comer de carne, y las demás Bulas que encierran privilegios.

El miércoles 8 del actual, día de la gloriosísima Patrona de España, de la Infantería española, de los abogados, de las Universidades y de varias Ordenes caballerescas, se ejecutará á grande orquesta y con gran núcleo de excelentes voces, bajo la experta batuta del reputado maestro compositor Sr. Mateos, en San Francisco el Grande, la gran misa del insigne Gounod, en honor de la real imagen de la Purísima Concepción, ante la cual instituyó el Rey Carlos III la real y distinguida Orden caballerescas de este nombre, cuya primera banda y gran cruz cedió á la Virgen por sus propias reales manos aquel sabio y piadoso Monarca.

—A propuesta y por iniciativa del publicista cristiano Sr. Méndez Gaite se ha regalado, por suscripción nacional, una grande y hermosa placa de plata de ley repujada, con dibujo de un pintor del Museo Nacional, puesta en una castela de fino y puro nogal, al obispo de Jaca.

La inscripción de la placa está grabada por el joyero de Orense Sr. Cimadevila, en Santiago de Compostela, y dice así:

«Al Excmo. Sr. Doctor Don Antolín López Peláez, obispo de Jaca, senador del Reino, etcétera, etc.»

Como muestra de inequebrantable gratitud, y por iniciativa del folleto «Me declaro rebelde...», y en memoria de la plausible y notabilísima campaña parlamentaria que hizo en el Senado defendiendo las buenas causas de los humildes y oprimidos, sus admiradores.

—Esta mañana ha oficiado en la misa celebrada en la parroquial iglesia de Santa María el coro de señoras y señoritas, habiendo asistido numerosa concurrencia.

Cuando el cura económico empezaba á leer las sinodales, según mandamiento expreso del prelado de Madrid á todos los curas de la diócesis, penetraba en el templo el gobernador civil de la provincia, Sr. Requejo, que con su asistencia ha dado excelente ejemplo á los feligreses.

Ninguna más rápida

que la máquina de escribir Hammond, de escritura visible, tipos intercambiables, tecla de retroceso, escritura bicolor, teclados ideal y universal y otras ventajas, que la hacen preferida por los mecanógrafos. Victoria, 4.

LOS INGENIEROS DE MINAS

Como oportunamente anunciamos, el Cuerpo de ingenieros de minas ha dedicado en el día de ayer solemnes cultos en la iglesia de San José á su Excelsa Patrona Santa Bárbara, viéndose el templo, con este motivo, lleno de distinguida concurrencia.

El panegírico de la Santa lo hizo elocuente y el muy ilustre canónigo de la catedral de Toledo D. Francisco Frutos Valiente, impresionando muy gratamente á la selecta concurrencia con las galas de su elocuencia.

Después de la solemne fiesta religiosa, se reunieron los ingenieros de minas en el «restaurant» Tourne, en banquete presidido por el ilustrísimo señor director general de Agricultura, Industria y Comercio, Sr. Groizard, con la representación del excelentísimo señor ministro de Fomento, á quien atenciones ineludibles le imposibilitaron concurrir.

Llegado el momento de los brindis, lo hicieron elocuentemente los señores director de la «Revista Minera», el presidente del Consejo de Minería, Sr. Kunzt, y el inspector general del Cuerpo, Sr. Villares Amor, representante de España en las conferencias mineras del Ríf, en París, acordándose dirigir telegrama de felicitación al ilustre general Marina, por su brillante y eficaz campaña en defensa del honor é intereses patrios, y haciendo votos por que á la bien dirigida acción militar de nuestro valiente Ejército, suceda en días de paz y trabajo el desarrollo industrial de la zona minera del Ríf, ofreciéndose el Cuerpo de ingenieros de minas á efectuar cuantos estudios y trabajos geológicos, mineros y de aprovechamiento industrial de su especialidad estime necesarios y convenientes llevar á efecto el Gobierno de Su Majestad, y por su delegación el ministerio de Fomento, para el conocimiento exacto, y más eficaz y beneficiosos resultados para España de la zona minera del Norte de África.

El señor director de Agricultura, en elocuentes y sentidas frases, prestó su adhesión á las ideas expuestas, manifestando la conveniencia del pronto envío de ingenieros de la especialidad á las zonas mineras de Marruecos, hoy españolas.

El señor director de Agricultura, en elocuentes y sentidas frases, prestó su adhesión á las ideas expuestas, manifestando la conveniencia del pronto envío de ingenieros de la especialidad á las zonas mineras de Marruecos, hoy españolas.

El señor director de Agricultura, en elocuentes y sentidas frases, prestó su adhesión á las ideas expuestas, manifestando la conveniencia del pronto envío de ingenieros de la especialidad á las zonas mineras de Marruecos, hoy españolas.

Comunicaciones entre España y Francia

El tercer carril.

En San Sebastián se celebrará mañana lunes una reunión de delegados españoles y franceses, elegidos por los respectivos ministerios de Negocios Extranjeros y las Compañías de ferrocarriles del Norte de España y del Mediodía de Francia, para ocuparse de realizar un proyecto hace tiempo en estudio.

Como la línea férrea española es más ancha que la francesa, se trata de colocar en la misma, en el trayecto de Irún á San Sebastián, un tercer carril, que permitirá llegar hasta la capital de Guipúzcoa los trenes franceses, y hasta Bayona los procedentes de España.

De esta suerte se evitarán los transbordos en Hendaya é Irún, y se facilitarán en extremo las comunicaciones entre ambas comarcas fronterizas.

Ya las había facilitado mucho la colocación de doble vía desde San Sebastián á Irún, y de Hendaya á Bayona, y el establecimiento de billetes de ida y vuelta entre las estaciones de los referidos trayectos.

Ahora es de desear que en San Sebastián las operaciones de registro de equipajes se realicen con más rapidez que á veces se acostumbraba á verificarlo en la estación de Irún, sin duda por falta de personal.

(De La Evoca.)

NOTAS MUSICALES

TEATRO REAL

«AIDA»

Una de las más populares óperas de Verdi, y casi en general, del repertorio, hizo anoche su aparición por primera vez en esta temporada, con gran contentamiento de los aficionados, que siempre encuentran fresca y lozana la música de «Aida», toda ella melodiosa, inspirada, descuidadilla, tal vez, á ratos; pero siempre sonora y marcando el genio del insigne autor que tantas bellezas supo atesorar en sus partituras. Débole este desquite á Verdi, ya que con «Aida» nos hace perdonar «La Traviata».

Ópera ésta popular y harto sabida, es de tremendo empeño para los cantantes, por la enorme cantidad de trabajo que sobre cada uno de ellos pesa durante los cuatro actos, que son á prueba de facultades. Salir victorioso en «Aida» es conseguir mucho y asegurar patente de buen cantante, y, sobre todo, de hallarse con cantidad enorme de medios para llegar hasta el final de la obra. Para mí, todo artista que cante «Aida» sin tropiezos de gran bulto merece alabanzas, aunque su trabajo no sea sobresaliente.

Anoche, afortunadamente, y salvo algunos tropezoncillos, todo marchó como una seda, que como tal deben interpretarse los continuos bravos y aclamaciones que de la sala partieron, muy especialmente dedicados á Matilde de Lerma, nuestra gentil y célebre compatriota, que, después de algunos años de ausencia por otros climas y otros ideales artísticos, torna á nosotros, como siempre, artista de potente voz, de apasionado acento, de intensidad dramática y de fervoroso entusiasmo.

Para ella fueron los mayores y más calurosos aplausos. Acogida con palmadas al presentarse en escena, ya el público no la abandonó ni un sólo momento en sus demostraciones de agrado y entusiasmo, aplaudiéndola en las piezas en que cantaba sola, y celebrándola en aquellas de conjunto, donde se destacaba de un modo potente y brillantísimo el metal de su voz.

Sabido es que «Aida» fué siempre la ópera favorita de Matilde de Lerma y la que mayores triunfos la ha proporcionado. Anoche éstos se renovaron, en medio del entusiasmo del público. En el tercer acto, sobre todo, oyó continuos bravos, y hubo de presentarse en escena varias veces, como premio á su labor. Bien es verdad que habla cantado de primoroso modo este tercer acto, en el que su voz expresó los más delicados sentimientos de un modo persuasivo y sincero.

Es inútil, pues, que siga el camino de los entusiasmos y elogios. Matilde de Lerma fué la Aida de siempre, y con esto está dicho todo. El tenor Fazzini me gustó menos que en «Carmen», sin que esto no sea reconocer que hizo un Radamés digno de elogio. En el tercer y cuarto acto estuvo muy afortunado, derrochando voz y haciéndose aplaudir.

Igual puede decirse de Cigada, el excelente barítono que tiene esta ópera como una de las de mayor lucimiento para él. Yo no sé cómo fué Amonasso; pero algo así debió ser aquel difunto rey. Su esplendorosa voz va muy bien al fiero personaje, y fué frecuentemente aplaudido.

Deben consignarse alabanzas para la señora Petri, que no decayó un sólo instante, diciendo con gran brio y seguridad el cuarto acto, donde obtuvo una llamada á escena.

Vidal, que se hallaba indispuerto, Verdguer y Oliver completaron un discreto conjunto, haciéndose también notar el maestro Villa, que dirigió la ópera con su acierto y autoridad de costumbre.

Trompeteros, coristas, bailarinas y toda clase de egipcios y etíopes, mostráronse muy dignos y correctos. La memoria de Verdi se lo premie.

B.

¿Por qué sufrís de reuma?

cuando en el acreditado almacén Al Escudo de Cataluña, situado en la calle de la Montera, 55, se vende á precios económicos trajes de lana del Pirineo y toda clase de artículos interiores de invierno.

LOS TEATROS

GACETILLAS

Comedia.—El lunes, séptimo de moda, se pondrán en escena *Los monigotes* y la aplaudida comedia *El gran tacaño*.

El martes beneficio de los pobres del distrito de la Latina, representándose la comedia de gran éxito *La escuela de las princesas*, el monólogo *Oratoria fin de siglo* y el entremés *La zahorí*.

El miércoles, festividad de la Purísima, se representará, por la tarde, *El gran tacaño* y *Los monigotes*.

—Es grande el entusiasmo que despierta entre los amantes de la música el concierto que el viernes to dará el eminente Joaquín Malats.

Princesa.—Pasado mañana miércoles, fiesta de la Concepción, se verificará por la tarde la 14 representación del drama de Marquina, titulado «Doña María la Brava».

Por la noche, segundo miércoles de moda, «Doña María la Brava».

Price.—El lunes primera representación en la presente temporada de la popular zarzuela en tres actos *La Marsellesa*, cantada por las Sras. Gil y Ortega, Srta. Alvarez, Sres. Delgado, Meana, Barrenas, Barberá, Barragán, y Zavala.

El miércoles, con motivo de la festividad del día, se celebrarán dos grandes funciones, poniéndose en escena, por la tarde, *La tempestad*, y por la noche *La Marsellesa*.

En la presente semana estreno de la ópera *Guerra franca*, puesta en escena con todo lujo, para la que ha pintado tres decoraciones Martínez Gari y confeccionado un elegante vestuario el Sr. Vila. De la obra se tienen muy buenas referencias.

Gómico.—A última hora nos comunica la

Empresa del Cómico que á las dos últimas funciones de hoy lunes asistirán SS. MM. y AA. RR.

Se representarán las obras siguientes: A las seis (sección especial): «Ni frío ni calor» y «El diablo con faldas».

A las nueve y media: «Las mil y pico de noches».

Y á las once: «Alma de Dios».

Novidades.—Siguen contándose por llenos las representaciones de *Los héroes del Ríf*, á pesar de llevar dos representaciones diarias, sin contar los domingos, que la Empresa se ve obligada á ponerla tres veces en cartel, para satisfacer los deseos del público.

Esta obra, que ha sido impresa y está próxima á estrenarse en Valencia, Cartagena, Ceuta y Oviedo, será reformada dentro de breves días por sus autores.

Madrid.—El martes, en las secciones de las cinco y media y diez, se estrenará el sainete en un acto y tres cuadros, libro del aplaudido autor Sr. Huete Ordóñez, música de los maestros Carbonell y Bretón (Mario), titulado *Redención*.

En la nueva producción de estos afortunados autores se estrenará una decoración copia fiel de la popular plazoleta de San Lorenzo y de la entrada á la clásica iglesia del típico barrio de los majos y manolas del Avapiés.

Se despachan billetes en contaduría, desde las dos y media, sin aumento de precio.

Salón Victoria.—Los artistas que debutaron ayer en aquel salón, Sra. Viglietti y señor Villacusa, para el cuadro de zarzuela, fueron recibidos con toda suerte de pronunciamientos favorables, y el extraordinario contorsionista Mr. Clemen, para el de «varietés», fué un asombro por los prodigios de dislocación que representa.

Los nuevos artistas fueron objeto de ovaciones grandes y entusiastas, compartiéndolas con la Srta. Santi, tiple cómica muy graciosa, la hermosa cupletista «La Valencianita» (Concha Riu), «La Petit Merode», que es una preciosidad, y los populares hermanos Makoki, precoces bailarines que tienen muchísimas simpatías.

Con el cartel y los elementos que ofreció ayer aquel salón, hay para actuar en dos teatros y luchar con los más acreditados.

El mismo programa, con algunas obras más, se repitió pasado mañana miércoles, en vista de tan ruidoso éxito.

PARA LEER

Se ha impreso y puesto á la venta el boceto escénico en prosa y *Por la patria*, original de D. José María Macías, y estrenado recientemente en el teatro Principal, de Sanlúcar de Barrameda.

POR LOS SOLDADOS DE MELILLA

La función del teatro de la Princesa, cuyo importe se dedicará íntegro á los soldados que queden en Melilla, para que festejen la Nochebuena, se celebrará definitivamente el día 16, y ya están encargadas para ella muchas localidades.

El acto promete ser muy solemne. Serafin Alvarez Quintero, Carlos Shaw y Eduardo Marquina leerán trabajos inéditos de actualidad.

Objetos para regalos

Lo más nuevo y á precios más económicos, lo hallará el público en el establecimiento de José Prat, plaza del Angel, 11, donde, además, se venden las últimas novedades en grabados, oleografías, marcos, espejos, lunas y cristales, sin competencia.

Centros y Sociedades

Centro de Hijos de Madrid.—Anoche dió su anunciada conferencia en el Centro de Hijos de Madrid, acerca del monumento á Cisneros, el joven abogado D. Carlos Roda y Mendoza.

En correctos y elocuentes párrafos secundó la campaña sobre el particular iniciada y sostenida en varios artículos publicados en estas columnas por nuestro colaborador D. Alberto de Segovia y Pérez, y ensalzó las glorias inmortales del insigne Cardenal Cisneros, haciendo á este efecto un discurso muy brillante, cuya lectura entonada y fogosa produjo al Sr. Roda muchos y muy entusiastas aplausos de la distinguida y numerosa concurrencia que llenaba el nuevo local del Centro de Hijos de Madrid.

Terminó su conferencia el joven orador invitando al Centro para que nombrara una Comisión que imprimiera mayor movimiento á la campaña de la estatua de Cisneros y se ofreciera al Ayuntamiento complutense y Prensa de Alcalá de Henares.

El presidente del Centro de Hijos de Madrid prometió atender la proposición del señor Roda, en nombre de la Junta directiva, y felicitó al conferenciante por su hermoso trabajo.

Felicítamos también nosotros al Sr. Roda y hacemos votos por la más pronta y satisfactoria resolución de esta campaña que con tanto cariño y entusiasmo hemos emprendido desde estas columnas.

—La Asamblea de doctores y licenciados en Ciencias y en Filosofía y Letras, convocada por el Colegio de Madrid, tendrá lugar en el salón de actos de la Real Academia de Jurisprudencia, durante los días 25 al 30 de este mes.

Las adhesiones, así como las Memorias y proposiciones que se presenten ó hayan de presentarse por escrito, se dirigirán al secretario general, D. Lorenzo Mangas, calle de Recoletos, número 2 cuadruplicado, donde se facilitarán también las tarjetas para los señores asambleístas; dichas tarjetas dan derecho á efectuar el viaje de ida y vuelta con arreglo á tarifa especial.

Al iniciarse un restruido tómeo ASPIRINA GRANULADA BAYER y pronto se le curará.

ALCANCE POLITICO

En atención á lo desapacible del día, el señor Moret no ha hecho la excursión al campo que venía haciendo todos los días festivos.

El Gobierno tenía anunciado para hoy la publicación de una estadística que reflejara de una manera concreta cómo han quedado constituidas las Diputaciones provinciales, para apreciar la participación que en las huestes del seno de las mismas tengan las diferentes fuerzas políticas que las integran. Pero ha aplazado el dar á la Prensa dicha estadística en espera de recibir datos, que aún no tiene, acerca de la constitución de las Diputaciones de Barcelona, Málaga y Córdoba, entre otras, cuya constitución al detalle desconoce.

Quitán importancia los ministeriales á cuanto en estos días viene propagándose sobre rumores de crisis, como consecuencia de preocupaciones nada extrañas al jefe del Gobierno.

Dicen aquéllos, que la situación actual política no es cosa que preocupa en extremo al Sr. Moret, porque ni la forma en que han sido constituidas las Diputaciones, ni la coalición republicana-socialista, son cosas que las tuvieran descartadas, por ser ambas consecuencia natural de la herencia política que han recogido.

Hasta anoche, los datos que el Gobierno tenía acerca de la constitución de Diputaciones provinciales, alcanzaban á 42 de éstas.

Según aquéllos, las presidencias y vicepresidencias, en 15 de dichas Corporaciones, han sido obtenidas por los liberales, y en otras 15 están á cargo de conservadores, siendo mixtas en las 12 restantes.

DEL PROPIO TOLEDO

Son los verdaderos mazapanes y, entre todos ellos, los más afamados son los de La Lechuguina, que ya llegaron á esta villa y corte, y que tan sólo se venden en el único depósito: Zorita, plaza del Progreso, 13.

Publicaciones de actualidad

El aristócrata, la dama linajuda, el industrial, el empleado

y, en una palabra, todas las clases sociales se ven precisadas en la vida moderna á imponer el orden en sus cosas y á llevar un detalle ó memorias de sus asuntos.

Para conseguir esto basta con usar el precioso libro titulado «Memorándum de la Cuenta diaria ó Libro de Memorias para 1910». En él hay secciones para anotar los días de visita y recepciones, las señas de los amigos ó los datos de interés y la lista de la ropa que se da á lavar y planchar. Como todo el mundo está expuesto á una enfermedad, y toda casa necesita una buena administración, el «Memorándum de la Cuenta diaria» tiene sección especial para anotar las visitas del médico, los gastos de la botica, etc. En resumen: quien use el «Memorándum de la Cuenta diaria para 1910» conseguirá redactar el historial de su vida y los gastos é ingresos de su casa, en forma tan sencilla y clara, que á la vez le permitirá en cualquier instante consultar lo que hizo y saber lo que desea.

Tan precioso libro, elegantemente encuadernado, véndese al precio de 2,50 y 3 pesetas en la librería Bailly-Baillière é Hijos, plaza de Santa Ana, 10, Madrid, y en todas las librerías, papelerías y bazares de España y América.

AGENDA DE BOLSILLO PARA 1910.

Todo el mundo debe usar este precioso libro de notas diarias, provisto de lápiz y elegantemente encuadernado con bolsillo interior, para que pueda servir de cartera.

La *Agenda de bolsillo*, á más del espacio en blanco, de excelente papel cuadrado, para las anotaciones diarias, con el calendario, contiene interesantes datos sobre Correos, tablas de interés y amortizaciones, pesas y medidas, reducción de monedas, etcétera, etc.

La *Agenda de bolsillo*, formando un tomito elegante y cómodo, se vende á 1,50 y 2 pesetas, según sea de dos días en plana ó de uno. Pídase en todas las librerías, papelerías y bazares. Editores, Bailly Baillière é Hijos, plaza de Santa Ana, 10, Madrid.

DENTICION

Las diarreas durante el destete de los niños, y en el período de la dentición, se curan con el Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos.

SUGESOS DEL DÍA

Dos atropellos.

Anoche fué alcanzado por el tranvía 126 del Pacífico, cuyo conductor era Angel Gómez, un transeunte, llamado Agustín Gómez Andrey, que se dirigía á visitar á una hija que vive en dicho punto.

Al cruzar el arroyo, la plataforma delante le dió un golpe y lo derribó al suelo, produciéndole heridas contusas en todo el cuerpo y fuerte conmoción cerebral.

Su pronóstico, según certificado del médico de la Casa de Socorro del distrito del Hospital, que le curó, era de mucha gravedad.

Ingresó luego en el Hospital General. El conductor fué puesto á disposición del juez de guardia, manifestando ante éste, que el herido estaba tendido en la vía y que no pudo evitar el accidente de ningún modo.

Otro hecho análogo ocurrió también anoche en la calle de Toledo. El barrendero León Rojas, de veinte años, fué alcanzado igualmente por otro tranvía, resultando con lesiones de pronóstico reservado.

SECCION OFICIAL

LA GACETA

UMARIO

FOMENTO.—Real decreto aprobando el ad- junto reglamento de Policía y conservación de carreteras.
CONCLUSION del reglamento para el cumpli- miento y aplicación de los artículos de la ley de 14 de junio del año actual, sobre Comunicaciones marítimas.
GRACIA Y JUSTICIA.—Real orden disponi- endo sean trasladados a la prisión de Santander los sentenciados a prisión correccional que se encuentran en la de Torrelavega.
Otra dictando reglas sobre inconvenientes que ofrece el traslado de los reclusos para el examen sumarial, desde los establecimientos en que se hallan constituidos en prisión preventiva ó extinguiendo sus condenas.
HACIENDA.—Real orden dejando sin efecto la autorización concedida por real orden de 14 de julio de 1907, para dedicar la fábrica de Peñarocha a la elaboración de alcohol desnatu- rado.
GOBERNACION.—Real orden disponiendo que los diputados vocales de la Comisión Mixta no tienen derecho a percibir dietas mientras no se encuentren en las mismas condiciones que para los de la Comisión Provincial determina el artículo 4.º del real decreto de 14 de mayo de 1899.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden desestimando instancia de D. A. Augusto Vidal Perera, para reclamar del Ingar que le fué asignado en el escalafón definiti- vo.

Quien con nada se cura que recurra al Antinervioso Howard, que ha hecho miles de milagrosas curaciones en enfermedades nerviosas. Depositarios: Pérez, Martín, Velasco y Compañía, Alcalá, 7.

Asociación de la Prensa CONCIERTO MALATS Hoy lunes, á las nueve y media de la noche, dará, en el local de la Asociación de la Prensa, el concierto que á ésta había ofrecido el eminente pianista Sr. Malats, ejecutando, con el arte y maestría en él habitual, el siguiente PROGRAMA

- Primera parte. Sonata en la mayor, Mozart. Andante grazioso. Minuetto.—All turca. Segunda parte. Suite Iberia, Albéniz. 1.º Evocación. 2.º El Puerto. 3.º El Albaicín. 4.º Málaga. 5.º Jerez. 6.º Triana. Tercera parte. Invitación al vals, Weber-Taüsig.

Improptu (en sol mayor), Schubert. Fileuse, Mendelssohn. La Campanella, Paganini-Liszt. Piano Ortiz y Coussó S. F. H. A. Los socios de la Asociación de la Prensa que deseen admirar la ejecución de tan consumado artista, podrán asistir á tan agradable velada sin necesidad de invitación.

NOTICIAS GENERALES

Ha sido nombrado jefe de la consulta especial de enfermedades del pecho que en el hospital de la Princesa tenía á su cargo el doctor Mariani, el médico de número del mismo establecimiento doctor Alvaro Gracia. Su reconocida competencia y su trabajo en la misma al lado de tan eminente clínico durante estos últimos años, le han hecho merecedor de tan honrosa distinción.

Vichy Catalán 80 cént. botella. Reina, 45 pl.º y Mayor, 35. Juan Zofio, dentista. Barquillo, 41 duplicado.

DR. INSUA BELZAGUI.—Enfermedades de la piel. BARQUILLO, 3 DUPLICADO.

Instituto de curación de enfermedades de la piel y de garganta, nariz y oídos, dirigido por el especialista D. Alfredo Gallego, Paseo de Recoletos, 31. En fetidez aliento (ozena) y lupus, su tratamiento es el único que hace desaparecer por completo tan repugnantes enfermedades. Son causa de divorcio. Patente primera, 167.

Sanatorios militares.— Parece ser que va por muy buen camino la idea de crear Sanatorios militares con destino á los soldados que regresen tísicos de la campaña.

Aceptada en principio la idea por el ministro de la Guerra, la ha pasado á informe del director general de Sanidad militar, quien á su vez está también muy inclinado á informarla favorablemente.

Al correr el escalafón por fallecimiento del sabio doctor Mariani, ha sido nombrado médico del hospital de la Princesa el joven doctor D. Ramón Gallastegui.

En el Campo del Recreo se ha celebrado un banquete organizado por distintos elementos del distrito de la Inclusa, en honor del teniente alcalde D. Luis Fatás.

El acto fué expresivo y demostró las grandes simpatías con que cuenta el festejado. En nombre de la Comisión organizadora habló el Sr. Conesa, elogiando al Sr. Fatás por su acertada gestión en el Ayuntamiento.

El festejado dió las gracias á los reunidos, que pasaban de cuatrocientos. Se leyeron adhesiones de los Sres. Canale-

jas, Gayarre, Herrero y Caballero (D. Tomás).

Ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita Manolita de Agustín, hija de nuestro respetable amigo D. Miguel, para el reputado doctor en Medicina D. Guillermo Rocafort. La boda se efectuará en breve.

Ante la Sala de gobierno de esta Audiencia ha jurado el cargo de relator, sustituto del Sr. Gamazo, nuestro distinguido compañero en la Prensa D. Eduardo Torralba.

Los datos facilitados en Gobernación acerca de la elección de un diputado provincial en vacante por el distrito Chamberi-Latina acusan el triunfo del candidato liberal, señor Calleja, por una mayoría de más de 5.000 votos sobre el conservador, Sr. Peris.

Boletín religioso del día 6

Santos del día 6 de diciembre.—San Nicolás de Bari, obispo y confesor; Santa Asela, virgen, y los Santos mártires Emiliano, Policronio, Bonifacio, Dionisia, Dativa y Leoncia.

Cultos. Se gana el jubileo de Cuarenta horas en las monjas Jerónimas (calle de Lista); á las diez misa cantada, y por la tarde, á las cinco, continúa la novena á la Purísima, predicando D. Ildefonso Linares; se hará procesión de reserva.

En las Niñas de Leganés, á las once, fiesta solemne á San Nicolás de Bari, siendo orador D. Anastasio Pardo.

En San Martín, Caballero de Gracia, San Pascual, Pilar, San Fermín, Reparadoras, Perpetuo Socorro, Comendadoras, Latina, San Francisco, San Ginés, Salvador, Calatravas, Portugueses, Carboneras, San José, Dolores, Santa Cruz, San Ildefonso, Buen Suceso, Corazón de María, San Lorenzo, San Millán y Trinitarias, siguen las novenas á la Purísima.

La misa y oficio son de San Nicolás de Bari. Visita de la corte de María.—Nuestra Señora de Covadonga en su parroquia y San Luis, ó de Atocha en el Buen Suceso.

Espiritu Santo. Adoración nocturna. Turno: San Isidro.

Espectáculos del día 6

Real.—No hay función. Español.—8 (45 de abono).—La esclava. Princesa.—8 3/4.—(2.º lunes de moda).—Doña María la Brava. Comedia.—9.—(7.º lunes de moda).—Los monigotes.—El gran tañón. Lara.—6 1/2.—(Vermouth, doble).—Doña Clarines. 9.—El amor asusta.—Entre dos fuegos (doble). Price.—6 1/2.—La viejecita. 9.—La Marselleña.

Apolo.—7.—El barbero de Sevilla.—El método Gorritz.—El club de las solteras.—El patinillo. Comico.—(Compañía Prado-Chicote).—6.—(Sección especial).—Las mil y pico de noches y Ni frío ni calor. 10.—Ni frío ni calor.—El diablo con faldas. Eslava.—6.—La Gran Vía.—La moral en peligro.—¡Abre la puerta!.—La Comisaría.—Granito de sal. Gran Teatro.—6.—La señora Barba Azul.—Mary, la Princesa del Dollar.—La señora Barba Azul.—La Reina de los Mercados. Martín.—6.—(Sección doble).—Cinematógrafo y La Virgen de Utrera.—Cinematógrafo y El suceso del día. 9.—Cinematógrafo y El decir de la gente.—El tiral y La Virgen de Utrera (sección doble). Coliseo Imperial.—4 1/2 y 8 1/2.—Secciones especiales de películas.—La caída.—1.º último duelo.—El contrabando.—Entre doctores.—La señorita Francisca (doble). Latina.—5.—El amor en la guerra.—Juerguecita y Casta y Pura.—La flor de la montaña.—El grumete.—Juerguecita y Casta y Pura.—El amor en la guerra. Royal Kursaal (antes Salón Regio).—Desde las seis, cinematógrafo y variedades en todas las secciones.

Roma.—Secciones desde las 5.—Artísticas películas.—Grandes éxitos de Billy and Rose, Castor y Brother's y Williot. Salón Nacional.—6 1/2.—Caza de almas.—Mañana de sol y La pitanzas.—Más allá del honor y La moral de lo inmoral (especial). Madrileño.—4 1/2.—La taxa de té.—Los pajaros celos.—Casiabón de sangre.—La reina mora.—La taxa de té.—No hay derecho (especial). Barberil.—7.—Ruido de campanas.—Sangre moza.—La zutita blanca.—Enseñanza libre. Benavente.—5 1/2.—1.600 metros de películas.—Circular amorosa.—El señor López.—El cuarto de la plancha.—Fresa de Aranjuez. Principe Alfonso.—5 1/2.—La pulsera.—La señorita se aburre y Pícaro telefonol (doble). Sin querer.—La señorita se aburre y En cuarto creciente. Teatro Nuevo.—Desde las seis de la tarde grandes atracciones.—Gran éxito del boquete sietecientos Las Marianas, en lo que toman parte todos los artistas incluso el popular Sr. Juliano. A las 11 1/4 sección especial de moda.

Los datos facilitados en Gobernación acerca de la elección de un diputado provincial en vacante por el distrito Chamberi-Latina acusan el triunfo del candidato liberal, señor Calleja, por una mayoría de más de 5.000 votos sobre el conservador, Sr. Peris.

En las Niñas de Leganés, á las once, fiesta solemne á San Nicolás de Bari, siendo orador D. Anastasio Pardo.

En San Martín, Caballero de Gracia, San Pascual, Pilar, San Fermín, Reparadoras, Perpetuo Socorro, Comendadoras, Latina, San Francisco, San Ginés, Salvador, Calatravas, Portugueses, Carboneras, San José, Dolores, Santa Cruz, San Ildefonso, Buen Suceso, Corazón de María, San Lorenzo, San Millán y Trinitarias, siguen las novenas á la Purísima.

La misa y oficio son de San Nicolás de Bari. Visita de la corte de María.—Nuestra Señora de Covadonga en su parroquia y San Luis, ó de Atocha en el Buen Suceso.

Espiritu Santo. Adoración nocturna. Turno: San Isidro.

En el Campo del Recreo se ha celebrado un banquete organizado por distintos elementos del distrito de la Inclusa, en honor del teniente alcalde D. Luis Fatás.

El acto fué expresivo y demostró las grandes simpatías con que cuenta el festejado. En nombre de la Comisión organizadora habló el Sr. Conesa, elogiando al Sr. Fatás por su acertada gestión en el Ayuntamiento.

El festejado dió las gracias á los reunidos, que pasaban de cuatrocientos. Se leyeron adhesiones de los Sres. Canale-

jas, Gayarre, Herrero y Caballero (D. Tomás).

Ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita Manolita de Agustín, hija de nuestro respetable amigo D. Miguel, para el reputado doctor en Medicina D. Guillermo Rocafort. La boda se efectuará en breve.

Ante la Sala de gobierno de esta Audiencia ha jurado el cargo de relator, sustituto del Sr. Gamazo, nuestro distinguido compañero en la Prensa D. Eduardo Torralba.

Los datos facilitados en Gobernación acerca de la elección de un diputado provincial en vacante por el distrito Chamberi-Latina acusan el triunfo del candidato liberal, señor Calleja, por una mayoría de más de 5.000 votos sobre el conservador, Sr. Peris.

NACIMIENTOS

y figuras finas, artísticas, tipo hebreo, casitas corcho rústico. Molinos de movimiento. Abada, 19, y Carmen, 31.—Pidanse catálogos.

MAQUINAS DE HIELO A. Steen en C. Fornanfor, 2. COMPRA joyas por todo su valor. Celestino Martínez, Montero, 21. ABANICOS y sombrillas, siempre novedades. M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

Las GOTAS CONCENTRADAS de HIERRO BRAVAIS. Con el remedio más eficaz contra la ANEMIA. CLOROSIS y COLORIS PALIDOS. El Hierro Bravais carece de olor y de sabor y está recomendado por todos los médicos del mundo entero. SALUD - VIGOR - FUERZA - BELLEZA. Imp. de «La Correspondencia de España» Factor, 7, Madrid.

LA ALIANZA DE SANTANDER

La Junta administrativa de «La Alianza de Santander», de acuerdo con lo dispuesto en sus estatutos, convoca á los señores accionistas á junta general ordinaria, que tendrá lugar en el domicilio social de dicha Compañía en Barcelona, pasco de Colón, núm. 17, el día 21 del actual, á las cuatro y media de la tarde. El objeto de la reunión será: 1.º Examen y aprobación en su caso de la memoria, balance y cuentas del último ejercicio. 2.º Sancionar la interpretación dada por la Junta administrativa á las prescripciones del artículo 23 de los estatutos.

Para asistir á la junta general deberán depositarse las acciones de la Sociedad, ó presentarse los resguardos acreditativos de hallarse depositadas en el Banco de España, Banco de Santander ó Banco Mercantil de Santander, con ocho días de anticipación á la señalada para la celebración de la junta, en los puntos siguientes: en Barcelona, en el Centro de Navieros Aseguradores; en Madrid, en La Unión y El Fénix Español, y en Santander, en el Banco Mercantil. Barcelona 3 de diciembre de 1909.—El presidente de la Junta administrativa, Manuel Arnús. Imp. de «La Correspondencia de España» Factor, 7, Madrid.

Avisos útiles.

Catarros: fumad tabaco con hurol. 1 p. fco.

Muebles de ocasión compra y venta. Ventas positivas. CASA DE VENTAS, 21, Barquillo, 21.

TOS Por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las PASTILLAS del Dr. ANDREU

JAQUECAS DOLOR DE CABEZA SE CALMAN EN EL ACTO con Valerolins Monreal, más eficaz que la antipirina é inofensiva. Una y 3 pesetas caja. FUENCARRAL, 42; ARENAL, 2, y FARMACIAS

IRIS LAMPARA de filamento melálico 75% de Economía. Almacenes con grandes existencias en todos los voltajes. Carlos Knappe, Madrid, Clavel 2. Dirección telegráfica: Hapa. Apartado 355. Teléf. 423.

COMPANIA COLONIAL ESPECIALIDAD EN CAFES GRANO TOSTADO ALMANAQUES AMERICANOS con bloc ó taco para 1910, con bonitos cromos PARA ANUNCIO Y RECLAMO DE CASAS DE COMERCIO Especialidad para el Gremio de Ultramarinos Se remiten á provincias con buenas referencias, ó mandando el importe al hacer el pedido BALBINO CERRADA — PLAZA DE MATUTE, 6. — MADRID

MINOIDE PEPTONA ORTEGA Para convalecientes y personas débiles, es el mejor tónico y nutritivo, inapetencia, males digestivos, anemia, tisis, hematismo, etc.—FARMACIA DE ORTEGA, LEON, 13. MADRID.—Laboratorio: Puente de Valcarlos.

BUTAS para hombre, en 1.º, 12 plás. 13 ptas. Repapar tabaco Sra., 1 plás. ESPOZ Y MINA, 20, PRAL Y COLEGIATA, 2, PRAL. Siempre piso principal. (V. en los puntos de Anulo).

Por Testamentaria GRAN LIQUIDACION 21-TETUAN-21 Trajes para caballero desde 8 ptas. Trajes para niños » 3 Venta de géneros por metros, para señora y caballero DESDE UNA PESETA

DINERO desde 0,5 anual, sobre hipotecas, alquileres, usufructos, sueldos del Estado (sin pasar retención) y otras garantías. Hortaleza, 19, iral izquierda, de 10 á 12 y de 6 á 8.

La Previsión Andaluza SOCIEDAD ANONIMA DE SEGUROS DOMICILIADA EN SEVILLA Autorizada por Real orden de 1.º de septiembre de 1909 SEGURO DE GANADOS Garantiza el riesgo por muerte, inutilización, robo y extravío. Tarifas muy económicas. Seguros de Quintas Sorteo de 1910 PRIMA 800 PESETAS Seguros complementarios de incendios Subdirección en Madrid, Puerta del Sol, 6 En Barcelona, Pelayo, 7, 1.º Autorizado este anuncio por la Comisaría de Seguros con fecha 22 de septiembre de 1909.

Agentes. A la comisión ó con sueldo para la venta á plazos de valores españoles y extranjeros, se necesitan en todos los pueblos de España. Precisan ser activos y tener muchas y buenas relaciones para desarrollar el negocio. Dirigirse á El Crédito General Español, Barcelona.

BURETAS móviles y con BURETAS fijas, desde 10 céntimos metro. Trans- parentes, hules, plumeros, batería de cocina en porcelana y aluminio; braseros, artículos de menaje; precios baratísimos. Fern. Cortá, Cas.º de Gracia 28

GRAN INVENTO CONTRA el REUMA y CATARROS EL TRAJE HIGIENICO INTERIOR TIENE PRIVILEGIO DE INVENCIÓN LA CIENCIA LE RECOMIENDA. Propiedad de la Casa y única en España, PEDRO BARRIO, ATOCHA, 34. Precios de 25 á 35 pesetas traje LA SALUD, MARCA REGISTRADA

ANUNTOS JUDICIALES Herencias: nuda propiedad; derechos de costosa realización. Se compran, San Vicente, 12.—Nulidades de préstamos. Consultas gratis de 10 á 12 y de 4 á 6. Parganas y se forra á 1,25. Hay p.º coche, Barquillo, 9. Porteros mats. sin hijos, criados, ordenanzas, cobradores, escribientes y personal de todas clases, lo facilita con informes La So.ºción San Vicente, 12. Teléf. 1.457. Avisos á Coloceros, 4, y paseo San Vicente, 6, café Casorro.

EMULSION NADAL Ninguna otra contiene 80% de aceite hiealo 1.º todo asimilable. Reconstituyente, regulador, anemia, clorosis, embarazo, lactancia, tos, tisis, escrofula. A este solo indispone y pierde por vías intestinales. Certifícan «Colegios Médicos y Farmacéuticos y eminentes Doctores. Medalla Oro Exposición HI-p.º-Fran.º Zaragoza.

¡¡AQUI NO CABE ENGAÑO!! Para demostrar que la Escofina Lonada es el único calificado verdad, á ra hacer desaparecer en el acto toda callosidad y uñas gordas sin exposición al daño alguno, su inventor devuelve su importe á las 2 horas de comprár- sela, si no satisface el resultado, cuya garantía ningún otro calificado puede dar. Son á 1,2 y 4 rs. y duran de 1 á 2 años. Las de pta. tienen la raspa más fina, para callos muy doloridos, con éstas se regala el Ablandeciente Lonada. Las hay anchas á 4 rs. especiales para las planteadas los pies Es falsa la que no lleva estampado su nombre. Se venden en farmacias, bazares, zapaterías y limpiabotas de toda España, y en el domicilio del inventor, D. R. Losada, Horso de la Mata 10, Madrid, por mayor y menor.

Hote. de lujo y confort, con ó sin muebles, alquiler. R. Avemaria, 30, Sr. Ramirez.

Casa Navas — Fuencarral, 23, 1.º — EXCLUSIVA venta de la célebre marca RONISCH — ferencia sobre las demás es bien patente ante la cifra de 2.000 pianos vendidos en España. Alta novedad en todos sus modelos en maderas americanas imitación á concha. El El Cecilian!! ó perfecto aparato al teclado de todo piano, y El PIANO-CECILIAN dos instrumentos rennidos en un solo mueble. Es el bello ideal, tanto del gran pianista, como del verdadero amateur. Esta última creación artística no reconoce rival, siendo el dulce que al más profano en música lo convierte en un Paderewski ó un Liszt. Antes de adquirir alguno de sus similares debe verse y oírse EL CECILIAN en el gran Depósito de la CASA NAVAS, donde se facilitarán todos los datos relacionados con la Música Mecánica.

MODISTAS DE SOMBREROS Grandes novedades, artículo completo sin competencia, mayor y menor. Montero, 16, principal, portal pastales.

Jabón bondad Ensáyalo ustedes y comprobarán que ninguno como él suaviza la piel; es superior á las cremas y vas-linas. De venta en todas las perfumerías y droguerías.

MAS CANAS La mejor agua higiénica de la Favorita, M. Macías, sin nitrate de plata, 500 pes. por m.º. Canal de San Martín, 11, Madrid.

DASTIONES duras y galletas de porteros, ferrieras de porteros, en metal y madera, batallas, alzaparras, varillas de visillo y escalera. Ferrería, Caballero de Gracia, 26.

MOLASSIN Fabricado por la AZUCARERA DE MADRID EL REY DE LOS PIENSOS.—CUATRO AÑOS DE ÉXITO CRECIENTE El MOLASSIN es el pienso más barato y más eficaz que se conoce. El MOLASSIN contiene más azúcar y es más digestible que ningún otro pienso. Enorme economía en la alimentación del ganado que, comiéndolo, trabaja más que con ningún otro pienso. Instrucciones para su empleo y referencias de todas clases, en las Oficinas CONDE DE XIQUENA, 4, MADRID

VALS (VIVARAISES) por excelencia. Los Sres. Médicos la prescriben á todas. Unicos representantes, en España: C.º Gl. Aguas Ms. Reina, 21. T. 1444 LAMPISTERIA DE COLON El dueño de este acreditado establecimiento pone en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general que los artículos de la misma los trasladó á su nuevo y gran depósito de aparatos para toda clase de alumbrado, situado en el número 24 duplicado de la misma calle (según a Marques de Santa Ana). Se traspasa este local en inmejorables condiciones. PRE. NUMERO 11 DUPLICADO

DOLOR DE CABEZA Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 3 ptas. Arenal 15, farm.º

# ANTIGUA BODEGA DE RIVAS

ÚNICO DEPÓSITO  
**Echegaray, 22**  
TELÉFONO 72

VINOS PREMIADOS EN CUANTAS EXPOSICIONES SE HAN PRESENTADO  
Vino tinto Solera, viejo, á 5 pesetas arroba.—Blanco ajerezado Solera, viejo, á 7,50 pesetas arroba.—Blanco pálido Solera, viejo, superior, á 10 pesetas arroba.—Montilla, á 15 pesetas arroba.—Jerez, á 25 pesetas arroba.

ÚNICO DEPÓSITO  
**Echegaray, 22**  
TELÉFONO 72

Á DOMICILIO EN BOTELLAS Y BARRILES

## LA CATARATA



curada sin operación.

Dejar madurar la catarata para hacerse curar en seguida, no es necesario hoy en día. Resignarse bondadosamente á volverse ciego, dejando la formación de la catarata seguir su curso, ha llegado á ser á un mismo tiempo insensato ó superfluo. La operación no es más que un viejo método que ha ocurrido su tiempo. Ninguna necesidad de bisturí; no más riesgos de ceguera definitiva; la catarata se cura ahora sin operación ni dolor.

El último éxito de la Ciencia, puede ser su más brillante triunfo, se relaciona precisamente con las enfermedades de la vista.

No temamos más, de aquí en adelante, ni manchas, ni opacidades, ni cataratas, ni todas estas afeciones del ojo que pueden acarrear la pérdida de la vista; medio de curar todos sin dolor por una simple loción y el empleo del tratamiento Radiopático. Este tratamiento, aparte de ser agradable, es siempre eficaz.

Mme. Moreau de Paris, que sufría de una catarata al ojo derecho, ha sido completamente curada; su ojo está claro, sano, en perfecto estado. Le ha sido suficiente seguir el tratamiento Radiopático. Ella no ha sido sometida á ninguna operación, y ve muy bien: la aplicación del método Radiopático la ha curado en poco tiempo. Mme. K., de Micon, atacada de catarata doble, completamente ciega, ha recobrado la vista por este mismo procedimiento.

Tomada á su aparición, la catarata se cura en pocos días. Si está más avanzada, requerirá un poco más de tiempo; la catarata completamente madura es la más rebelde, como consecuencia de su espesor; que el tiempo necesario para disolverla será, pues, más largo, es bien evidente; pero su cura será, sin embargo, siempre segura.

El Sr. García, de Méjico, ciego durante seis años, ha recobrado la vista en algunos días. Sufría de una afeción de la vista, con complicación de catarata doble, lo cual no lo ha impedido de ser curado radicalmente.

En lugar, pues, de hacerse operar, hágase tratar. El tratamiento Radiopático, lo afirmamos, cura radicalmente la catarata; no se vuelve á formar, como sucede demasiado á menudo después de las operaciones. Entonces, pues, no hay más necesidad de dejarla madurar, de llevar lentes y de volverse ciego, puesto que el tratamiento Radiopático cura la catarata á cualquier punto de su madurez; mantiene la vista cuando se debilita, y la devuelve si ha desaparecido.

Para todo el detalle adicional, sírvase dirigirse á la dirección siguiente: Señor G. A. HANA, Boite, 92, Section 113 a, rue du Louvre, 48, Paris. Le será remitido á usted un folleto preciosísimo: «Las Fuerzas secretas de la Naturaleza», sobre la curación de enfermedades en general. Este folleto es remitido á título gratuito, lo mismo que su apéndice «Las Enfermedades de los Ojos».

**LOTERIA NUM. 24** SAN ONOFRE, NUM. 2 MADRID  
Esta afortunada lotería remite billetes y décimos para el gran sorteo de Navidad y cuatro más. Admor, M. Escondo.

**Caballeros y señoras elegantes**  
Grandes novedades para señoras y caballeros.  
Corte inglés. Por 100 pesetas traje y gabán torro seda.  
Traje señora, gran novedad, 80 pesetas.  
SE ADMITEN GENEROS.—Hechura traje americana, 30 ptes. Hechura traje señora, 40 pesetas. **MUNOZ, CLAVEL, 3.**

¿Quiere usted ganar dinero? Trabajando por su cuenta ó la mía podrá lograrlo y comprando al contado una máquina agnata de hacer medias y demás artículos de punto que se venden desde el precio de 300 pesetas una.  
Si le interesa, pida catálogo á la Casa Nolas Agusti, fundada en 1888, calle de Gerona, 121, Barcelona.

AVISO: Se necesitan representantes activos y con GARANTIA para poder darles las máquinas á plazos.

**PIANOS "Ortiz & Cussó" S. F. H. A.**  
1.ª marca Española.—Exposición Milán 1906.—Gran premio.  
Todos sus modelos, ricos y en estilos diferentes, son á cuerdas cruzadas, de cuadro y clavijero entero de hierro, garantizados por la fábrica durante cinco años.  
Ventas á plazos sin aumento exagerado del precio contado.  
**CASA NAVAS, Fuencarral, 33, 1.º, Madrid**

**SE CEDE** abono palco pral, lunes, Princesa, calle Becoletos, 4.  
**500** postales finas última oración envío contra billete de 5 duros Gasca, pasaje Panoramas, 25, Paris.

## GARAGE

Se necesita un local adecuado para dos ó tres automóviles. Ofertas por escrito á la calle de CAMPOAMOR, número 11, portera.

A la persona que desde el Teatro Real á la Pta. del Sol, y calle Montero al Caballero de Gracia, se haya encontrado un sobre forro interior azul con dinero en billetes, se le ruega lo entregue en la Carrera, 43, entresuelo, y se lo agradecerá.

Se traspasa lechería por no Spodaria atender. R. Concepción Jerónima 6, carbon.ª

Mesa Autos. Rafael Calvo, 5.

Amoneda de muebles. A. Lujó, objetos artís. Claudio Coello, 28, b.ª 941 y 845

Magnífica cama de hierro, matrimonio, se vende.—Almirante, 5, 4.ª izquierda.

## Pérdida

perro jaspeado o'beura, manchas negras, atiende por Venecia. Buena gratificación en Villanueva, 19, solar.

**FALGAN** agentes á sueldo y comisión para La Higiénica, Jacometrezo, 19 y 21. Farmacia. Horas de 4 á 8.

## 25 SOBRES

blancos transparentes para tarjetas postales 20 céntimos, 100 sobres 40 céntimos, 1.000 sobres 5 pesetas. Se remiten á provincias por correo y certificado aumentando una peseta para gastos de correo lo mismo para 25 que para 1.000 sobres. Casa Thomas. SEVILLA, 3.

Esta Casa Thomas, Sevilla, 3, es la que presenta millones de cosas bonitas y de gusto, para regalos de poco precio, estos muy reducidos, marcados en cada objeto. La Casa Thomas, Sevilla, 3, no tiene sucursales en Madrid ni en provincias.

## TELÉGRAFOS

Próximas oposiciones en el mes de febrero. Liceo Francés, Academia de Telégrafos, Jacometrezo 62. Preparación completa por profesorado competente. Externos, 25 ptes. mensuales. Internos, honorarios módicos. Consultas y preguntas, gratis al director.—Contestación inmediata. Se mandan reglamentos y programas gratis á quien los pida.

Para conservar la salud LA GIMNASIA PARA TODOS Ejercicios sin aparatos, por el método sueco.

Un tomo con originales grabados que muestran exactamente el modo de verificar los ejercicios 2 PESETAS en todas las librerías. José Ruiz, editor. Lib.ª Gutenberg Pl.ª de Santa Ana, 18. MADRID

## CREADORAS

DE  
LA ANTISEPSIA VOLATIL  
para la PRESERVACIÓN y CURA  
de todas las enfermedades de las vías respiratorias

# LAS PASTILLAS VALDA

son sin disputa superiores  
á todos los remedios empleados hasta hoy.  
Inhalaciones, fumigaciones, jarabes, pastillas, etc.  
nada puede comparárselas  
para curar con rapidez y radicalmente  
Enfermedades de la garganta, tos, catarros, asma, bronquitis  
recientes ó crónicas, gripe, influenza, neumonía, etc.

Pero, ante todo, se debe exigir  
las legítimas PASTILLAS VALDA  
que se venden sólo en CAJAS de Ptas. 1.50,  
con el nombre VALDA y la dirección del único inventor y propietario  
H. CANONNE, preparadas en su laboratorio, Diagonal, 418, Barcelona,  
bajo la dirección del farmacéutico Don ANTONIO PENA DEO.

**DE VENTA: En todas las farmacias y droguerías de España.**  
Agentes generales: VICENTE FERRER y C.ª, Barcelona.

**Carne líquida García Vázquez**  
EXTRACTO PURO DE CARNE  
Los procedimientos empleados en su elaboración, así como la carne de que se trata, inspeccionada por los señores veterinarios del Matadero público de esta corte, son garantía suficiente para ser preferida en todo caso de «obras de alimentación, pudiéndose obtener instantáneamente caldos y sopas concentradas.

**NUMERADORES**  
y fechadores caucho desde 1,50.  
12, VI TORIA, 12, imprenta.

Particular tomar a en Atraspaso entro, ó piso 1.º muy inmediato á la Puerta del Sol. Escribir con detalles y proponer á M. M. Alcalá, 6, Anís los.

Venta de dos cabal o. azaranes extra: jeros, Paso Atucha, 17, almacén de cereales.

Cama haya y somier, 40 ptes. Inercia: Fuencarral, 81.

Importante ca á comercio de Madrid desean un puesto, libre del servicio militar, bachiller, conociendo ya los negocios, sabiendo llevar perfectamente la correspondencia en español, y conociendo muy bien el francés.

Contesten en español y en francés, dando referencias. Lista de Correos, o-dula número 25.068.

Chauffeur inglés experimentado, hablando francés á desca, coloración. Escribir, Jacometrezo, 25.

**BONITOS**  
regalos para novias y novios encontrará quien visite la JOYERIA MODELO 18, PELIGROS, 18 Especialidad en Pendientes y pulseras de pedida.

**¡Ganga!**  
Urge venta de una casa en el centro de Madrid (distrito Congreso), rentando líquido el 6 p. l. Precio 65.000 duros. Despacho especial de compra-venta á hipoteca de fincas de España.  
SAN MIGUEL, 9, 1.º

Se compraría camión ligero para dos mul s. Diríjase: Fernando el Santo, 4, cochera

**Consulta de enfermedades de la piel y de las mucosas (tumores, manchas, etc.)**  
Noticimos tratamientos por el radio. Sin dolor y sin dejar huellas. De 6 á 7 de la tarde, gratuita. De 10 á 12 de la mañana, ptes. 7,50.  
INFANTAS, 19 y 21  
Teléfono 2.970.

**Pérdida**  
Para evitar pérdida de tiempo y dinero, comprar los muebles al acreditado fabricante Apollinar Hércules, en su despacho central, Infantas, 1.

**Automóvil**  
1921. Mueadero. DUEÑAS.

**CURACION RADICAL Y RÁPIDA**  
**SANTAL MIDY**  
de los Flujos Recientes ó Persistentes  
Exigir la Firma:   
PARIS, 5, rue Vivienne, 8 y en todas las Farmacias.

## EL SEÑOR

# D. Guillermo Gradín Hoffmann

AGREGADO Á LA LEGACIÓN DEL URUGUAY

### Ha fallecido el día 4 del corriente

## R. I. P.

El Excmo. Sr. Ministro del Uruguay; D. Enrique Gradín, padre; doña Carmen Hoffmann de Gradín, madre; D. Guillermo Hoffmann, tío y demás deudos,

**INVITAN á sus relaciones á concurrir al entierro, que se efectuará el lunes 6, á las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, paseo de la Castellana, 24, al cementerio de San Lorenzo.**

Se suplica el coche.  
No se reparten esquelas.  
El duelo se despiden en el cementerio.

**LA FUNERARIA.---Preciados, 20.---Sucursal, Hermosilla, 6. NO PERTENECE AL "TRUST," FUNERARIO**

**PROPIETARIOS**  
Urge comprar dos casas; una hasta 11.000 duros en Argüelles, Pozas, ó Chamberí. Otra hasta 30.000 duros en distrito Congreso ó inmediaciones, y otra de 90.000 próx.ª Retiro. Directamente al interesado. Sr. COLLADO Montero, 43, pral. De 5 á 8.

**INSPECTORES Y AGENTES** bien retribuidos se necesitan en diferentes puntos de España, para ocuparse en la gestión de asuntos de interés general. Dirigir sus ofertas con referencias al Instituto Inal Mercurio, en SEVILLA.

**HOTEL** se alquila para vivir ó industria, 2.500 pesetas año. R. Puerta del Sol, s. 2.ª d.

Piano venta, por ausencia, San Onofre, 6, pral.

**CASA ANUNCIADA** casita: tiene calefacción, baños, garaje, Mendizábal 37. Cada hábita familia reducida. C. E. P. 102, 103, 104, 105.

## EL NIÑO

# Dionisio Cabezón y Ferradas

Ha fallecido el día 5 de diciembre de 1909  
Á LOS ONCE AÑOS DE EDAD

Su desconsolada madre doña Pilar Ferradas, su hermana Margarita, abuelos doña Isidora García, doña Irene Pabón y D. Santiago Ferradas, tíos, primos y demás parientes,

**PARTICIPAN á sus amigos tan sensible pérdida, y les ruegan asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 6 del corriente, á las dos y media de su tarde, desde el Sanatorio del Rosario (calle del Príncipe de Vergara), á la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán especial favor.**

El duelo se despiden en el cementerio.  
Se suplica el coche.

**LA SOLEDAD.---Desengaño, 10.**